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INTRODUCTION

La déci sion d'assurer ltl formation des professeurs cl' éducation physique et

SpOl1i ve (EPS) au Sénégal répond, d'une part à la nécessité de former ces cadres du

dOIl1<liIlC de IT:rs en plus ~!.r<llld nombre eL cl'I1111rc rnl"l. <l 1l1l ;,;ollcis de

qualification élcvêe.

En em~{, 1965 marque le début (les éludes supérieures pOUf les dellx

prenlier~ proCcsscurs <'/'J·YS SL:ll~gédélis ,'1 l'I',cole N()lllI<11c .') u/>L:I'ICU 1\; dTdllCéI(11l11

Phvsique (FNSEP) de Pnris.

Les enseignants jusqu'alors tor~llés au Sénégal, au centre National

d'Education Populaire et Sportive (CNEPS) de Thiès, étaient des maîtres d'EPS ..

La créati on de l' Insti tut Nati onal Supéri em de 1'Educati on Papulaire et du

SP0l1 (fNSEPS) de Dakar en 1977. 17ans après l'indépendance, constitue donc un

tournant décisif dans la politique de formation des cadres du ministère de la

jeunesse et des sports .

.C'est depuis 1994 seulement que l' 1NS EPS est rattaché à 1'Université

Cheikh Anta DIOP de Dakar (UCAD). Les Sciences et Techniques des Activités

Pllysiques et Sportives (ST APS) viennent ainsi se placer parmi les disciplines

universitaires au Sénégal.

Les candidats cl la formation des professeurs d'éducation physique et

Sportive à l'INSEPS doivent, après avoir obtenu le baccalauréat, satisfaire à des

tests de sélection CO III pren<lIl t ~ \;:1 fois des épreuves d'aptitude intellectuelle et

d'aptitude physique. Ce qui n'est pas nécessairement le cas dans les facultés, les

institut:' cl ,H1trl's cl'nles de rorlll,llioll de l'Université.
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De plus, la durée de la formation y est pl us longue que dans les autres

écoles de formation professionnelle ~ elle est ici de six ans.

La charge de travail, cn termes de volume horaire est aussi très impOJ1ante.

P<lr c\cll1plc, rcnd;)ll! lès {lèll.\ prcillièrès ,1Jllll~CS le...; UHlrs pr,ltiquès ()Ill lieu la

lll;llill0c l(lliS les jOllrs (<ill ! .1Illdi ;1l1 S,lIlH:t1i) de X Ilellres '1 1 J hClJfCS cl les COllrs

théoriqucs 1"lpr0s·lllidi de 15 IJeures Ù 1<J 11èUl'CS saur Lllildi cl MercrcJi réservés

Icspecllvclll<':111 ,') l'Cllll'i.1Îlll,,;lllelll cl <ILL\: CUllIpClIliOllS tic l'lJi\SSU cl k; SillllCdr.

Le mémOire de lIlailrise se prépare en Ulle année a l'INSr::PS, c'est une

exigence. Dflns les facultés les délais sont I1luS longs.

Aussi, pour etre autorisé à faire l'examen partîel ou de fin d'année, l'étudiant

ne doit pas total iser Ull nom bre ct' absences supérieur à vi ngt quatre heures pendant

la période considérée.

Enfm, pOLlf ecu.\: qUI terminent la formation après toutes ces étapes,

l'emploi n'est pas gar8nli par la fonction publique et le secteur privé offre peu de

possibilités <.l'embauche. E-.t pourtant, chaque année des dizaines de bacheliers se

préSl'lllèl1! :111\ k'sh d'elltr0c ;\ l'INSFPS et ceux qui y réussissent, poursuivent

génél;Jlcnll'1l1 !L'urs l'ludes jusqu'li Icur tenne Aussi, s'interroge t - on sur ce qui

motive ces étudiants ~\ suivre la l'ilière ST ArS. Autrement dit, il s'agit, dans ce

Ir;l\"lil. de COlllprclldre i( pourquoi des élèves séllégal<lis choisissent de devenir

pro fesse ur~ cl Î -YS )\ ',)

C0Il1I11C Il' sigll;dent GlIindolJ et Beaudry (] 968), connaître les intérêts et les

attenles ou les pr0occlipalions des étudiants est important. Car cette connaissance

doit être considérée- cOlllme LIll préalable à la préparation de l'acte pédagogique

1ll(l1~ ;lIlssi (01l1Ilh: c(;1111 ill<.lbpells'lbk pour aider cl l'élaboration de programmes

d'études OlJ clé I~)rnl<ll ion 0qllilibrés, c'est à dire prel1<lllt en compte, Ù la fois, les

besoins cie 11nslitlltioll de fOlï!léItiolret CCliX des étudiants (Drouin, 1998) .
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Dés lors, notre souhait est que les conclusions de cette étude puissent aider

à mieux comprendre les étudiants de J'TNSEPS et ainsi pennettre d'élaborer des

stratégies d'intervention qui seront plus à même de mieux répondre à leurs attentes.

Ce document comprend quatre parties. La première partie portant s,ur le

cadre théorique précise le concept de motivation et en présente les thé,ories. Là.

deuxième est consacrée à la méthodologie utilisée pour cette recherche, Quant à la

troisième partie, elle fait la présentation et J'analyse des résultats, Enfin ]a

quatrième partie est réservée aux conclusions de la recherche et aux

recommandations,





CI-IAPITnF: 1 : CAORE TI-IF,ORrQUE

NOLIS cherchons SOLIvent à comprendre, dans la vIe de tous les jours les

r3lS01lS qUI incitclH une personne cl se conduire de telle ou telle manière, à

SIIl\'C'stir fortcment dans lclle (fiche et pas dans une aucre.

co' l;sl CL' 1)L:~(}iJl ch.: :'<lvojr. de ccHHÇlrcnclrc qui ~ou:;-lend notre démarche.

LCI pn~'~CI\ll' ~llldt.: :'lll' 1;\ ll\oli\'<llÎoJl csl ceJls0c r0pondre il des interrogations

rcLl1 i\l:~ ,Ill l'hol\ dl' 1,\ C'lrrièrc ,', (;r/IIC(/!tO}] jlh\','}tjlfi' ('/ -'{lorlil'C )i p(\r les élèves

1 - LI notioll dl' motivation.

I-:IYIlH)IO~lqlll'01elH cc concept cie motivation vient clu latin (( Alotiw/s )) qui

signifie" II/ohlll' (//(I 111('/ ('JI /Ilot/veliioit >,l et se ciéllnit colllllle «/{f7 CU/lstru;l

hypo/!I(;tir/lle /II/I,S(' IN)/'!' c!c;c/,//"(' les .!()rces inlernes el ()/t e.'Oernes produIsant le

Jédt'llcllt'lHl'llI. III tiircCllOJ7. l'tlJ/ensilé el la j?er.\isfC:/nce du COtrl/?Orlement)

(Lcgclldrc, 1<J()." p X:S2)

a - le déclenchement du comportement.

La motivation déclenche ou dynamise le comportement. Par exemple, un

étudiant qui s'investit dans lin cursl.\S universitaire plus ou moins long peut être

cOJ1~idéré C0I11111C motivé Illais Lill observateur Ile peul connaître nécessairement la

nat li re exacte de cette III ot ivM i0 Il
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b - Iii direction du comportement.

La mol iV(lt ion est le cmburateur meme du COlllpol1ement maIs également

elle guide vers le cOlllporlement approprié. La mol iv,llion canal ise notre énergie,

diri~c et l'nit Cil ~{)rlc que k comportement soit ell ll<1nllOllic avec les besoins.

r - l'intl'flsit<.' du l'om portement.

1> '1IlkllSII~ du COIllPl)r1CllIclll st: Ir'l<.!uil par le rail que :-,1 ulle pcrsolll1l:: VCLlt

réussir d;llh IIllè l;khe. elk Slll\'cstir8 prolondémelll pOlir y (Jrriver. De ce point de

VUt:, plus clic dc:-.J1\: I\':U::>;';II". plus clic:.; travaillera lori

d - la prrsistanrt' du comportement

La motivation intluence égalemellt la persist<1llce du comportement. Plus LIll

étudiant veut réussir dans des études de longues durées, plus il devra faire preuve

d'un niveau assez élevé de persistance afin de pouvoir y parvenir. Une telle

persistance reflète sÎlrelllellt une motivation très puissante qui caractérise son

enga~elHent et son engouement pOlir ces études.

Par ailleurs, le dictionnaire le Petit Larousse illustré (2001) rejoint quelClues

peu Legendre (1993) en définissant la motiv(lt ion CO 111 III e le « processus

physIOlogique et psych%gi(//./e re\fwn.\uh/e Ju déclenchement, Je la persls/()/Ice et

Je /u ('('ssullOI/ LIli COIII/)()/,fellle//t. i)

En somme, la motivation est la force qui pousse à agir.



LI. Les différentes approrhl's de la motivation.

Comme c' est le C<lS de bC<lllCOllp de concepts Cil Dsychologie, sociologIe,

pédagogie, etc, .. celui de Id motivation se rapporte cl de nombreuses approches ou

clwmps d'investigation tel quc IlOliS le rapporte Legendre (19<)]),

LI. I. L'approche anticipative.

D,ms cette approche nOliS présenterons la théorie cie Lcvvin cl celle

cl' Atk insoJl. Ces cieux auteurs soutiennent que le fail d'anticiper sur le résultat visé

« imfle, dirige el soutienl le comporlemenl )).

1. 1.1.1. LCl théorie du cham Il de force de Lewin.

« L'objet but» est l'activité par laquelle l'individu se libère d'une tensÎon

créée par un besoin.

Cette théorie stipule que la tension créée par Ull besoin est réduite lorsque

( l'oh/el huI» est satisfait. Alors, cette réduction de la tension provoque lin 'effet

desirable et sera dite « à valence /70.\iliv('», Mais une fois que 18 tension aùglllente,

ellc produira des Il./i)/"ces de répll/.\/()/1 Ou J'évilel1lel1l )) et sera dite «à valence

négal ive)),

Sillamy définit la valence comme la force d'attraction « valence positive»

ou de repulsion (\lalence négot/ve) qui caractérise un objet du champ

psychologique pOlir un Individu qui esl impl iqué.

1.1.1.2. La théorie de l'm:complisscment ct' Atldnson

I\yan\ fJlt l'éluck l" plus rigoureuse de cette lhéorie de l'accomplissement

ell r,h:-i~)l'lillll ,lIICU!lCl'pl d',llllicip<llion ;111 ~uccè~ cl Ù l'~cllcc, 1',H1tcur affirme que
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cette théorie vise certains comportements orientés vers la maîtrise d'habiletés dans

lin contexte où r excellence cl la performance sonl éVi.lluécs Cil terllle de succès ou

d'échec. Autrement dit un individu sera donc motivé à accomplir une tâche

donnée, s'il réalise que l'effort que cela exige lui permettra d'accéder aux buts.

1.1.2. L'approche béhavioriste.

Cette théorie met l'accent sur le conditionnement de l'homme, c'est - à­

dire que l'homme réagit à une stimu\ation, d'où la notion de stimulus - réponse. Le

comportement est déclenché par Lill stimulus et s'interrompt aussitôt lorsque celui­

ci cesse. Ce stimulus étant Uil phénomène extérieur à l'être humain, on dit" alors

que la motivation est extrinsèque. Ce type de motivation est définit par ·Legendre

comme une «molivation qui regroupe un ensemble de comportement e/jectué pour

des raisons instrumentales qui vont au delà de l'activité même» (p, 885). Par

exemple uo sujet est motivé de façon extrinsèque quand il réalise une tâche comme

moyen d'obtenir une récompense.

1.1.3. L'approche cognitive.

Cette approche soutient que l'action de l'organisme est soutenue par des

processus cogn itifs Cl li i co III manden t 1e corn pOl1em en t. Dans cette approche nous

pouvons citer, entre autres, 18 théorie de Festinger et la théorie de Irwin.

1.1.3.1. La théorie de la discordance de Festinger.

Celte 1héorie basée sur la ( consistance cOj!,l1it i lie )i sout ient Cl ue l'individu

doil se conduire dc tdle smIc ~ diminuer les « ineons/.vol/ce.\ cnj!,nifives »). On dit

qu'il y cl inCOllsistêlllCC cognitive (dissonance cogl1lll\lC) quand ce qu'on attendait

est dilYércllt d...: CL' qui sc produit. /\utrement dil sÎ cer1<lills cléments cognitifs sont

en conlradiclioll, Cil dissonance. il se produit une tcnsinn. Un besoin de rétablir

cette tellslOIl Sl' rail .jollr Oll p,lrlc cie « consonance ». Il existe chez l'holTlllle Lill



besoin de consonance et pour cela les éléments doivent être équilibrés. Par

conséquent, le sujet doit chercher cl maintenir llnc harmonie avec son

environnement.

1. 1.3.2. La théorie du compOJ·tcmcnt intentionnel de Jrwin.

Elle a trait aux probIemes de motivation que sont <des pr~ferences, les

c/(!sin. les aversions, les lI1!l'nlions. le choix. les décisions». Certains de ces états

alTecl iCs peuvent être observés directemenl sur le comportement. Ils tentent

d'augmenter les résultats désirables et de diminuer les aversions. Tout acte vise un

r~sllll<ll <lIltlcipé. L.';lctl: illlclHiollllel {l pOlir objectif principal la préférence pour ce

ré:-lIlt;ll

Défendue ptH M(lslow, Nuttill et Rogers, cette approche affirme que l'être

humain est unique ~t est placé ,Ill (( centre d/.l p!1(;!7()l1lène de la motiva/ion ». Ces

aulèur:-; S 'oPPOS\.'IH '\ll.\ th0orie~ béhavioristes qui rOnClellt leurs expériences sur les

<lnilllilU\ et k;-i lI'<lllspoSCnl chez lïlO1l1IllC et croient que l'être humain doit réagir de

ltl 111-:111(' f<lçOrl que l'ailillltli. Autrement dit l'approche humaniste éC311e l'idée

scion laquelle le conlporlclllclIl de l'individu est prévisible quand on le soumet à

un stimuills

LIA.1. La tl1(oo ri (' de[\( aslow

Pour cet auteur les besoins de gratification expliquent le c01l1)Jortement. Il

classe ces besoins par ordre hiérarchique. Maslow disti nglle «deux types Je

déterminanfs du comportement».' les comportements 1iés aux besoins et à

l'environnement. Il (lffirlllc que l'êlre hUIll8ill est toujours l'Il 1l1otiv<ltioll car si un

besoin est s;1lisl'n it, un ,lulrc surviCllt ~1 <Ii Ilsi de sui l~. 1'~1 cc son! les he~()il)s les plus

gr,ulds d;U1S l'ordre hiér'lrclliquc qui déten.nincnt le COlllportemenl.
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1. 1.4.2. La théorie de Rogers.

Rogers affirme que l'homme a un besoin naturel, LLne pression biologique et

il aime développer ses aptitudes, ses capacités personnelles. Il soutient à cet effet

que l'enfant a ell lui Lill désir d'apprendre et ne peut apprendre que ce qu'il a le

désir d' apprendre.

("c~t dl' Cl' j)\)ÎIl1 de \ lie <.Ille I1I'ÎCII (1 (JI);I) t1dlllÎC 1,1 11HltlV;ltiull Ù appn;ndn;

COllllllC ,II 'et/ou 0/1 l '(;'I<'I',l.!,il.' lj'/(' lu 11{'!"\iOI/I/(' nI In't'/l.' (/ ('(JI/seI/IiI' J){)/(J' occo/llp/ir

IlIn' Ilil)/(" d·dfl/JJnlll\.\II,I.'.(· d/lill/(:" \' (p,17)

Cq)~IHI;II\1. (Illile k:-. lcchlllque;:; pédagogiqllc~ sont importantes et bonnes

qU<lJHI clks prClllll'll\ ell compte la Illotivation intrinsèque. Selon Thill (1989), « la

11/01{rdl/O/l 11/1/"/u.\'<;(/I/(, I..(I/"(Itl<:/'I ,'l.' Ics /lldi\'J'dus llill rut! fCflJi.!}/( cf une ucl iVllé pOUf

/es ,\({Ii.~/i n:/t()II' (l'I<' ('()Il' (ï 1('/11' apf7()rJe el non IH7S dons 1(' huI LI 'aileindr(', il

{rO\'ers cefle {I( '1/\'11(; IInefinu/il(' Jlorfic/(Ii(~re »,

011 dit <.]U Uil sujet <1 ulle motivation intrinsèque quand il effectue la

tâche pour se satisfnire lui - même. L'individu réalise la tcîcl1e pour satisf~lirc un

plaisir uniquement, se sent libre et agit de manière intentionnelle. Cette motivation

dite intrinsèque est un aspect important sur le plan pédagogique.

En effet, le fait d'utiliser des récompenses c'est a dire de faire appel à la

motivation extrinsèque aurait comme effet de baisser la motivation intrinsèque.

1.1.4.3. La théorie interactionniste de Nuttin

Par adaptation à l'environnemen1 écologique, humain et social, l'individu

prenu conscience qu'il appartient j Ull group(:, Ù LIlle société qui oriente plus ou

moins sa trajectoire. SOliS ce rapport Nuftin <1/Tirme que {( l'unilé d<: hasf!- J1 'nI ni
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/ 'indfV/(/lI. /If l '('IJ\'1I'OIlI1('fI/(,lIl. l//(ffS le .\ys/ème mdil'n/ll environnement qui esi

ifni /)(H /fliC re/t/({()/l (~lïI(ffl/{(JlI(': le' comportem{'lIt Ji, Pour lui la motivation

transforme !cs heS\lIIlS t:1l buts. Cependant il faut que l'individu s'adapte en

fO!1l..'tÎOll des Lï'ilcres (innés \)lll'tHlstruits) pour qu'il puisse réussIr.

J.15. l, 'approrl1(' Ill'Ohl'hil vioristc

Illlll cl \pence ;lITirlllClll qlle le COlllportcnlCll1 l'st soutellu pm plllsicurs

éléments que sont l'aspect alfeet iCI'expérience de J '1 nd ivielu. Les auteurs adoptent

le Illodèle SIÎllilllllS vmitlblc rCpol\se. Fil errel, pOlir celte <lpproche (lI) Ile pellt

pas prévoir le compOJ1ement, mais la réaction comportementale dépend en grande

partie de l'expérience de l'individu.

1.1.5.1. La théorie pulsionnelle de Hull.

Ce modèle est dit hOllléost:ltiqllC cl f<lîl référellce ,IlL\ ré,lctiolls physiologiqucs Il

tente d'assurer la constance du milieu intérieur pour équilibrer l'organisme. Mais

une fois qu'un besoin n'est pas satisfait, cela fera naître LLne pulsion qUI

déterminera le comportement qui cherchera à rétablir l'équilibre rompu.

Homéostasie vient de homéo (semblable) et stase (état, situation). Ce

concept est encore appelé homéostase et a été développé par les travaux de Claude

Bernard et de Canl10n sur la régulation. C'est un concept qui se caractérise par la

c<lpacilé c!'alllorcgllliltion de l'nrgilllismc. 1)(1IIS celle optique, CI(Jude f3ClïlilJ'(l,

affll'lne que la Cixilé du mil icu inlérieur esl une condilion nécessaire a la vie. Pour

survivre, l'organisme doit Ilécessairement se maintenir en équilibre chimique,

alimClll<lire thermique avec le milieu, Par conséquent, la tension est réduite par

l'assouvissement des besoi ns. C'est lin système q lIi ramène toujours son état à une

valeur oOlll1ée COtnme le cas du thermostat (M iSSOlltn, Thomas, 1998).
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1. 1.6. l, 'allill'Ochl' ol1.!.:mism iqur.

Cette aprroche mel l':1CCClll Stlr l'élll!Ollo11lic de 1;1 pcrSOllne, l'illl;q.!,l' de soi,

le besoin de dévclnpPCIIlCll1. cl c~l cnrnclériséc par lél 11101 iVe1l iOIl ill(rills~qlll.:. l,li

II1t;nric dc fkci cl I~Y:1I1 cs! 1'1111 de.'\ lli1r,1t!il:l,llICS IllOt!CIIICS dc celle approche l'.Ik

stipule que « p/u.\ la lJlotivation es! OllfO détermmée, (JIu.\' le cDm(Jorlemenl sera

é07fS à j'absence de contraintes ou de pressions extérieures N.

1. L 7. L 1approche sociale - cogni tive. ,

Au I11veau de cette approche trois principales théories se regroupent, à

savoir: l'attribution causale de Weiner, la théorie des buts de Dweck, et la théorie

de l'a li to - effi cacité de Band II ra.

1.1. 7.1. L'attribution causale.

Cette théorie de Weiner affirme que les raIsons qui sont à l'origine de

l'échec ou du succès modifient le comportement de l'individu vis à vis d.e·cette

activité .fI soutient également que le succès, provoque le succès et l'éche~ provoque

l'échec. Cependant cette position de Weincr reste discutable si l'on prend en

compte la persévérance) l 'habileté de l'individu; l'effoli fourni, la difficulté de la

tâche et la chance.

1.1.7.2. La théorie des buts.

Dweck sOLltient que les qualités personnelles que chaque individu croit

avoir, le poussent à orienter son choix vers lin but. Autrement dit, si un individu

crOIt avoir des prédispositions physiques satisfaisantes, il s'orientera vers une

aClivilé qui lui permettrall d'exploiter ses qualités. Dweck propose deux types de

but . « les Inlls de rwr!i)/'l!1o!1ce el les hul.\ d '(/fJ/Jl'entissage ». Les buts



d'apprentissage se rapprochent de la motivation

perfonmll1ce de la moliV,ll iOI) extrinsèque.

1.1.7.3. La théorie de l'auto - efficacité.

1]

intrinsèque et cellx de la

Bandura stipule que l'établissement des buts et l'auto - évaluation sont Llne

source cO~11ilivc import;)llte de 1;-1 In01ÎV,ltiol), Cclil velll ciirc qlle SI 011 sc fixe

comme objectif le fait cie devenir Lill professeur d'EPS, et qU'ail évalue les

po:-;slbiliks dl' rL:lI,-;silè P,II r,lpporl ,', cet ul>jc.:c1il', 1l0tl::; pOllvons ,dTilïJH..:r qùl; ks

buts fixés cl 1'objcctivalioll des Welles SOllt L1'ne source de Illotivation,

Au VLl de toutes ces théories, nOliS pouvons situer notre étude dans la théorie

inter8ctionniste eu égard (lU f<lit que le système individu - environnement a été le

r<lCIClIr qlli ,1 délcrillillé <.,;11 ~r;lllde p;lrlic le choi'\ que ks étlldiilills ull! porlé slir les

Sî'!\J1S car 1;.1 pltlP,l!'! des 0ludiall(S ;llTil'lllèll!lIu1b UIlI dé illnuellcés par te lIlilieu

(HI j'Cll\;IIOllliCllICIII

1.2. !\iotiv'ltioJl et apprclllissagl'.

Pour qu'" :V' aiIInOli"Cltioll, il faut qu'il y ait prise de conscience, acceptation

et (kslr f\ cc sujCI. lhiell ( 1(94) définit la motivation à apprendre comme «1 'e.ffàfl

0/1 /'(:II(,I):,i(' <jl/{' /(/ jJ{,I'SOJlII{' l'sI !w['{e à consel1li,. IWIII' acco!l1(JI,I' une lâche

cl 'O[J/)I'(!IIf/,\,\ugc c!r)/II/(;(! )l, (p 27),

Il (IITimle' qllé la 1llo1i'atÎoll à accomplir lIne tâche d'apprentissage donnée

('~( l'Illlé ;llltlé~, l'oIlUIOlltk Illllpnrt<lllCè que l'apprèll<l111 accon,k au but lïnal.

Lll clIc!. le dq.!.l~ ck !lIOt i, <ltÎon ù apprendre l'st élevé lorsque la Illotivation

est illlrill5-~Cll1l' cl rq)rèç,Cll\C lIll r,icteur important dans la performance scolaire,

Nu\\in (1 ()() 1) ;lIfilïlll' que' 1;1 motivation est llne garantie de l'apprentissage.
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1.3. Motivation et intervention de l'enseignant.

L'intervention de l'enseignant est tr,ès importante dans la motiyation qu'a

l'élève à apprendre, En effet celle-ci peul SLlscitcr, augmenter, ou diminuer la

motivation de rapprenant.

Au cours de la recherche documentaire sur les caractéristiques et les

motivations des étudiants à choisir les STAPS, j'ai été confronté à un problème,

celui de l'absence d'ar1icles ou d'ouVTages. En effet, les études sur le sujet ne sont

pas légion. Le seul article auquel j'ai pu avoir accès est celui de Gresser (1985) sur

{( {es I.!J1LrUJ1/S en :";FAYS à Ulle >i,

Etant une nouvelle discipline universitaire, à la recherche d'une identité,

les STAPS ont suscité (out lin engouement de la part de plusieurs étudiants (22.560

candidats pour 2056 reçus en 1984), Alors Gresser s'est interrogé sur ce qui peut

réellement altir~r ces étudiants dans cette vo1e. Pour falre cette étude i1 a fait

recours aux fiches administratives pour la cohorte 1977 et au questionnaire pour la

cohorte 199~ _ D,I11:-; celte enquête, il (t pris ell compte le capital corporel

(c3rllcleristiqllcs l1lorphologiques), le capital cullurel (les différents BAC), le

capilal 0col1ol1liqllc dc:-; I,,'lllr,mls et leurs 1l1Otivations, Sur 160 questionnaires

distribués s~lIls 117 onl dé rendus. Les différentes données ont élé traitées par

ordirwlL'111" ,HI (\:111I"\.' Uni\'I:r::.iwirc de Traitement de l'Informatique avec J'aide du

prot-'T;lI1lnH~ SI:llisIÎC,ll 1),lCk(l~e /()r the Soci<l! Science,

Ali terme cie ceHe élude, Gresser livre les conclusions suivantes: chaque

étudiant aV8nt l'entrée en STAPS a Ull capital culturel et un capital corporel qui lui

permettent de se présenter. Ces étudiants dans leurs options choisies ont différents

niveaux SP011ifs parmi ces niveaux, le niveau dit régional arrive en tête suivi du

niveau illter - régional.
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Qu,lIll il l<1 l1lotivéltion, Gresser (1 <)85) s In~plre de Oubar, ClUI

Considère Clue «IOll!(' II/olil'olion n!sulle d'Ilne or/icl/lo/lOn d'exigences externes

/I(;es Ù 1111(' ."I!lu/lton ('f c/'w'(JrrotiuJ1s If1lerne\ résultantes d'une Ira/ec{oire,

cl 'IIlCl/OIIO/}.\ IJh/ccllve,\' d" / '{'IlVII'OI1/1('IJ/('II/ ('1 cl '('spoirs ,mh/('Clif\' de ln

III 'l', fililld/l/t:. 1/,\ '111,\ l!'ll (/( 111,\ 1//1 JUil/de !JI{)/Il '('1//( '111 c!'Ullf/CI/JUI/(J/I dus nisullUl,\

PI'(}/c'\,\'1()II/I('/\ lI/lII/i;d/(/IS 1'/ (i'elkl,\ c"lIl/reis à fil" \ lo!?g /<'1'/71<' ii,

Sept r~p()I\Sl'-; ont 0lé prises Cil compte Cluant (lU.': lllotivClliol1s a poursuivre

ces études: pr,lliqllcl' des I\PS. devenir professeur d'EPS, préparer lIll métier du

Sport, ~Ulvrl: lIll CUt'SlI::> ulliversiwire, être fonctionnaire, avoir des vacances, du

temps libre, <l\'nir llne promotion sociale, En regroupallt ces données la raison

dOlllil1éllllc c:--l 1,1 p1ol'eS:-iiOllnallsation, Fn somme, l'étudl;; de Gresser (1985) montre

que hl 1\;clll'JI.,:hc d'lIll d0bollcllé professiollilel dans les aclivités physiClues el

sporli\\'s csl III r<li:-;oll Ill'l.iclirc de /cUI' choix des STI\PS : .'i~-L 1 °1<1 des éluc1i,l!11S

declal'Clli \'ollloir "êlFe /Iro!nselll' d'hF\») 29,9 % « /Jr(;parer lin màwr du

SjJorl )J,
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Chapitre 2. I\JETI-IOnOLOGIE

2. l. 1, r~ S 11 il'ts

, ,

consul té~ Cl ilbl'O<\Il1 Il
1

"

Le tolal des répondallts (1~2) correspond il 91 % de l'efrecliftotal des

étudiants inscril~ cn STAPS, <i l' rNSEPS (tableau 2).

2,2. L'instru men t de collecte des données.

Quel que soit le domaine d'investigation concerné, le choix d'ulle méthode

adéquate est important pour assurer la qualité des résultats.

Dans le cadre de notre étude, nous avons adopté une démarche basée sur le

qllestionnaire comprencll1t des questions fermées e.l des questions ouvertes.

L'élaboration du questionnaire terminée, il a été administré à LIlle dizaine

d'étudiants de l'Université, c'est à dire qui ont un niveau équivalent à CCLIX de

l'INSEPS. Selon ces étudiants il n'y a eu aUCUH problème de compréhension, d'où

la conclusion qu'il leur es! 8cccssible donc valide pOlir âl1er chercher ,les

informations recherchées.

D'après Singly (1989) l'ambition première du questionnaire est de saisir le

sens «o~ject{r» des conduites en interaction avec les facteurs sociaux.

Ce questionnaire donne aux répondants la possibilité d'exprimer librement

leurs opinions sur le sujet. Des directives et des informations ont été précisées aux
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étudiants en tête du questionmlire pOUf les aider à comprendre comment répondre

allX Qtlcst io Il s posées, I..c eill, lctère ill1t)ll yIIIC cl tI Cl li est ion 1),) ire vise il rl1ssurcr le

répondallt (,;! <'J ['é1vorisçr 1,1 liblc c:qm.;ssiol\ dl: kllrs OpiIlÎOI1S.

2.3. Collecte des données.

Pour l'adm in istration du questionnaire nOliS aVIons confié à chaq ue

respollsa~~~ pe \pl~OII~otiQn un nQq1bre de ques~iOi~nai:es co~respqn~ant \à l' ~ffec~if
" l ,t \ .

de sa classé. Cette démarche nous a facilité le travail. Cependant, bien que cette

étude se soit déroulée à l'INSEPS même, nOlis avons rencontré quelques di fficultés

à récupérer 1a total ité des quest i011118 ires ct istribués par les responsables.

Parmi ces difficultés, on peut citer: l'absence des étudiants aux cours, le

rcfus de certains d'entre eux de rendre la copie, la perte du questionnaire. C'est

pourquoi nOLIS n'Ilvons pu atteindre les 100 % souhaités.

2.4. Traitement des données.

NOliS ,WOllS procédé ,111:\ c,llcu ls des frélluences pu is des pourcentages pour

les questions fermées. En cc qui concerne les questions ouvertes, nous avons fait

Ulle <lJl<llyse de contenu. Pour ce f<lire, nOLIs avons suivi la procédure de traitement

des dOllnées qli i en III pre Il cl ks é: apcs Sll ivantes :

• Sép<lr,ltlDIl des répollses selon le nive'llI.

• l<c~r{)llpeIllCIl! des raisolls qui selllblcllt {Ivoi rues silllii itLldes.

• Idclllificatioll des thèmes de ses réponses

• ](,!L'nlillc<:ltioll des SOllS - thèmes.

• l)n.:lllièrc \'érillc<l!ioll pour von si les énoncés correspondent au

lhclllC qUI les regroupe.

• De li \ ICIllC \ éri !lC(\ti0 Il da Il s le bu! de 110 LI S assurer qlie chaq ue

• C;-llclll des pourcentages,



Tableau 1. Répartition des répondants garçons et filles selon le niveau.
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Tableau 2. Comparaison du total de répondants garçons et filles avec
('effectif total d'étudiants à l'INSEPS.

:~
.. _. --,

CARCONS P1LLES TOTAL
anne

.- .
Err('('t if lotal Réporldllllts Répondnnl.es

1,'1',- 42 31 6 37
(2',4 (1.,) (4, 1 (Yc,) (24,5 (Yc)

., .' IS 16 1 17
(II, (X.) (0,6 'Y<,) ( Il,6 (Y<l)

J'- J~ 2S (, 31
(17,3 (X,) (4,1 'Xl) (21,4 'X,)

.f' I~ IJ 1 16
. (9 ~X0. ~ _, JO,6 (Y<,.l ... -- _ (9,~%}

-('

17 15 1 16:'\

L19.1~.~1 J9,6 'Ycl) (1 O.!? (~J)

Ge 19 15 2 17
(1 O,~ (Yc.) .( 1,7 'X.) (I}, (Xl)

TOTAL 145 115 17 132

-------.~ ... _J79,3 (X'L (1 J~7 <Y0 (~) <Xl)
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NOlis n'avions pnsjugé nécessaire de traiter les questions n07 - 3, et 7 - 4

- 2 cm les inf'mlll,1110ns rccl1cn.:ilëes à tnwers ces questions se trouvent dans les

répollsl:S ,HI': qucstiolls 7 .1. 7 ·1 - 1 et 8,

P,11' :lilkl1rs noire ~chelle de 1l1VeaU de IllOliv:llioll comprend 5

Très mot;"c (e)

l ,- Motivé (e)

l, - Un peu 111011Vé (e)

4 Pas ll)oli"é (c)

5 - Pas du toul motivé (e)

Le répondant par conséquent avait à choisir un seul parmi les 5, Cepenc!éll)t,

d811S le traitement des dOllnées nOlis ~Ivons procédé (lUX reg.mupclllents Sil; v""ts :

Très motivé (e) -+ Motivé (e) = « Motivé (e))}

U11 peu motivé (e) = Un peu motivé (e)

Pas motivé (e) + Pas du tous motivé = « Pas 1110tivé (e)}).
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Chapitre 3 - PRESENTATION ET DISCUSSION DES RESULTATS.

Avant de présenter les résultats sur les motivations proprement dites des

étudiants de l'INSEPS, nous croyons important de connaître leur itinéraire sportif

pour mieux comprendre ces motivatÎons.

3. 1. C<lractéristi()ues des étudiants de l'INSEPS

3. J. J. Antécédents sportifs des étudiants

3. 1. 1. 1. Expériences siJortives

Le tableau 3 montre que la presque totalité des étudiants qui entrent à

l'INSEPS, ont pratiqué au moins une achvité physique pendant leurs temps de

loisi r au cours de leur scolarité.

En effet, le tmlx d'étudiants ayant fait de l'activité physique en dehors de

1'[ PS obi Îgaloi rc il l' é~olc, ,IV(1n\ l'entrée fl \' 1NSEPS attei nt les 97 %. Ce taux

représente le total des étudiants ayant pratiqué, une, deux, trois activités physiques

et plus. On peut noter que le nombre ct' étudiants décroît en fonction du nombre

ct' aeti vités pratiquées et ce, tant chez les garçol~s que chez les filles.

On constate, par ailleurs, qu'aucune fille n'a pratiqué plus de deux activités

dans son CurSLlS scolaire.

l,e tClbleau J met également en évidence que quatre étudiants (3 %) soit trois

garçons (2,6 0(0) et LIlle tille (5,9 %) n'ont fait COlllme AP que l'EPS obligatoire à

l'école.



T,1 blc<w3 : Rép,l rti t ion <1 cs étud Îa nts selon Jeu rs pra tiq U l'S <l ntél'ie~;l' - des
~

'/

.·\PS
"i~

'~
Lille s(.;uk activilé 1 [)~lJX aClivjl0~ lrl)i~ acljvilt:~ I::I'S 101,iI

, Se\e & plus

~ ()/o N 1 0;:' N i 1)/ N U/o N 1%1 0 fO

1

1

1
1

1 03Garçons 145 139,1
1
36 31,3 31 27 26 1 11~ 100

-1- . . - ~ ... ~.-

1
1

Filles
1
9 52,9 07 1 41 ,2 0 0 01 \9 17 1100

1 .".- -, ~ -.".-.-.. - -l- . -:

1~54 140,9
1

Tolal
1

43 132.6 31 23.5
1

04 0' 131 100.'
J 1



1

22

3. 1. 1. 2. Nivc<llI sportif des étudiants avant leur entrée à l'INSEPS

Nous constatons à travers le tableau 4 que, de façon générale, lin nombre Ilon

négligeable d'étudiants (garçons el Cilles) de lïNSEPS ollt pratiqué leur activité

principale a un niveau de compétition correspondant au ni veau « national» (34) 1

%).

Le niveau national signifie que les compétitions ou les activités se

déroulent entre des equipes des différentes régions du pays. Par ail\eurs,l le taux des

filles (52,9 %) et celui des garçons (31,3 %) qui ont pratique des APS à ce niveau

est imp0l1ant comparati vement à celui des autres ni veaux.

Cependant, si l'on examine ce résultat à la lumière de celui de l'éÙlde faite

par Gresser (1985) sur Ull écilant ilIon de 117 étudiants, nous pouvons dire que le

niveau sponif des étudiants cie lïNSEPS poulTait être comparable à celui de leurs

hOlllologues de l'Université de Li Ile III dont le niveau, pour L1ne bonne part

con"espond au niveau régional (31,6 %). Et cela, eu egard à ce que nOliS savons du

niveau général du spol1 tl"ançais comparativement au nôtre.

I,c lélbk,HI 4 rcvèlc ég<lIeIllClll que ccrltlillS étudianls onl même pratiqué des

sports (lU niveëlll in!crnatioJl<l1 (7,C) %) avant l'entrée ù l'INSLPS.

Les 11',1\ ;Ill." de Gresser (1985) montre aussi Clue 1,7 <Yo des étudiants de Li Ile

ont un ni\'c8u illkm,ltioneil,



Tahleau 4 : Répartilion drs t'tudiants scion le niveau dr pratique drs

'H:tivitbi physiq urs ct le sexe.
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3.1.2. Su r Ir l'Ill' III i Il des ST:\ PS

3. 1. 2. 1. Choi x cl (' (' ha m Il dt' ca rrière.

r. '<lllal~'sc dll l,lblenlt :; montre que seuls 20,0 % des étudiants actuellement

en STAI)S om choisi], 1NSEPS ù l'obtention clu Baccalauréat. Ce pourcentage est

presque Clunlre r()i~ inférieur Ù cl:llIi de CCliX Clui ont choisi les facultés ct écoles cie

formatioll.

Par ailleurs, .1,7,5 % des filles ont choisi de faire lIne cCllTÎere en STArS Cil

premier lieu conlre 1R) % c\es gClrçolls. I.e l("IUX des lilles Cil valeur relative èSl

plus de deux fois slIjlérielir ~ cclui des g:ll"ÇOIlS.

3. 1. 2. 2. Facultés fréquentées avant l' INSEPS

Nous constatons, au ni veaH dH tablea~\ 6, que la majeure partie des étudiants

(59 %) malgré le premier choix porté sur la faculté, ne s'est pas inscrite dans une

faculté avant de venir à l'INSEPS, Vu le nombre d'étudiants ayant choisi la faculté

des Lettres et Sciences Humaines (46,2 %) plus la faculté des sciences juridiques et

politiques (16,7 %), on peut penser que ces derniers sont titulaires de BAC

littéraire.

Salis ce rappoli, on note le phénomène inverse chez les étudiants de Lille

avec 75,2 % de BAC scientifiques et 24,8 de littéraire.

3.l.2.3. Moment de la décision d'entrer il PINSEPS

Le tableau 7 montre que bon nombre d'étudiants (38,6 %) ont eu l'intention

d'embrasser une canière en STAPS au niveau du cycle secondaire.



Tablc<lu S : Répartition des répondants ct des répondantes selon leur I~

choix de c.nrière ël l'obtention du baccalauréat
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1 FACULTES
1 de! TOTA-L- -rNSEPS 1 Autre école

1 formation
r-- I-N '% N 0' N o·'"0 '0

1

1
1i Garçons

21 18,3 81 70.4 13 f.J 1
115 100

~~-
- ---- - - . 1

06 37,5 07 43,8 03 , 18,7 16 100
11

1

116

1

Tolal 27 20,6 88 67,2 12,2 131 100
1--- 1 - .. - - . - - ---



T~bleau 6 : Répartition des étudiants' inscrits dans une faculté avant l'entrée

à JlINSEPS

11'

1 F<lcullés ou Ecoles 1 Et~diants ayant chÇlisi une Etudiants ayant choisi une 1Total 1
l

'FAC mais ne se sont pas FAC et qUI se sont \

inscrits. inscrits

N % N 10/0 i';J %
; .-

M'de<:ine de "h,,,,,,de Cl ~OQ 6,8 D:\ 2) 12 9,1

d' OdonIO-SIOJl1mologlc
f

- --
L~ll rcs cl Sc-iC!ïccs fj- - - 28 24 1 18,2 61 46,2
HUlIlaines

M,lIhèlll:lli'lliCS <lppll'lllées ;'1 (lI 0,7 01 l,) Dl ') ")-,-
l 'lillonilaliquc

r---- - --- - - ---, --_ ..
Sciellces Economiques cl de 10 7,6 \ 06 4,5 1,6 12,1

( iC~li()1I

- 'a ___
',- - .......- -- -.- .

CNEPS 01 0,7 01 0,7

1

Sciences juridIques Cl 15 \ 11,4 ,07 S,3 22 16,7
pol il iqucs

--,

Sciences cl TcchlllqllCS 06 4,5 Il __J8.3 17 12,8

rial '---- -.. - --. --

1

78 S9
1

54 ,408 132 99,8__J_' I-I'-- - - -.-. . -.'

\



Tableau 7 : Répartition des étudiants selon le n,ument où l'intention

d'embrasser une carrière en STAPS est née.

27

1Moment , Nombre (N) Pourcentage (%)
",

l\lI prilluin: . 02

: ALI C\'C le movcn . 18

Au c"c le second il irc Sl

13,6

.18.6

1

1
3 1.1

1

1 12. ()

AlIll\~) 03

1 TOlal 132

, 2)

100

/

/
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l ln !2-lOlIpl: prl:sqlle aussi iIllP0r(illll (.11,1 0;;)) il pliS cette décision <1

l'obtclltio[l du BAC. l~.'\alllil\;lni les rcsult<1ls présentés ,HI tableau 5 et au tableau 7,

on IK'UI ll()ll'1" Hill' dislorsioll cnlre le nombre d'étlldiClnls qui disent <lvoir eu

l'intentIon d'Clllblëlsscr lIlle cClrrière en STAPS ml secondaire (J8,6 %), à

"oblenlioll du 11;\C n 1.1 O{)) ct ,\li cycle moyell (1.1J) 0;;)) soit un tol<11 de 8) %

des r0p0I)c11111ls cl le nombre <le CCliX qui SOl'I enlres clTcclivemcl1t dès l'obtention

dll hil\.' l' "çs1 ;1 dire les ~()J) Il,;) snil environ le qll<lrl de CCII'.; qui ont prétendu que

leur intention d'entrcr â l'[NSI~:PS est née au cours de leur cycle moyen ou

sCl:olld<lil"'.: 1k l\lllll.' évi<.il'Illé, celtc intClltiol] Il';] pli C:lrç cnncréti~éc jllste (Iprès

j'obtention du BI\C. lIll grand nombre d'entre eux ayant certainement f(lit un séjour

ù la !"Al' ,1\(\11l dl' [',111"'.: les lests dé l'INSI:YS.

J. 1. 2...t, SOllrr(\ d'information sur les tcst~ (J!clltrl'(' il PINSEPS

Ct:s sources d'information sont assez diverses comme le montre le tableau 8.

Ainsi, 011 peut, entre nutrcs, noter que plus du tiers des étudiants soit 32,6 % ont été

informes par leurs professeurs d'EPS, D'autres disent avoir reçu l'information des

étudiants de !'INSEPS (16,7%), du centre d'orientation (12,7 %) d'un ami (11,4

%)_ On peut noter l'absence d'étudiants informés par la radio et le faible nombre

de cellx qui disent obtenir l'informalion du ({ soleil ) dOllc de la presse écrite.

L'ad 111 inistrati 0 n de l' fN SE PS ut il jse po urtant souvent les com In LI niq ués de presse

lorsqu'il s'agit d'informer les candidats. On peut s'interroger sur leur efficacité au

vu des résultats.

Dans J'article de Gresser (1985) les deux sources d'information majeures

sont identiques à celles de notre étude, à savoir 33,3 % d'étudiants informés par les

professeurs d'EPS et 20,5 % par les étudiants en STAPS.

Cependant, le centre d'orientation par lequel 12) % des étudiants disent

détenir l'information sur j'INSEI)S semble avoir lIll impact pas très important au

regard du rôle que cet organisme devrai t jouer au niveau de l' orie-ntation des élèves



Tableau R : Répartition des étudiants selon-les sources <J1information sur

k~ tcsls dl' n.'crutcme-nt à PINSEPS.

.Sources d'informatioll IN %
J- I

143' * Mon professeur d' EPS ( 32,6
1

1

1 * Mon elltr;lÎneur 11 8)

1* Des étudiants de l' INSEPS 22 16,7

* Le <.;cnlrc cl' orielltation 1 16 12,7
1

* Un membre de la famille Il 8,3

* Un ami IS Il,4

* L'INSFPS Il 8,3

*Rottiry club 01 0,7

* Le journal « LE SOLF II, » 0\ 0,7

>1< Des gCll::i 01 0, 7

2')

TotClI

1

132 100
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et des étudiants. Cette source d'information concerne dans l'étude de

Gresser 15,4 % des étudiants. C'est dire que ce centre dans les deux études semble

avoir joué un rôle de presque même niveau d'importance.

La l~lInilk ,} égakllH':lll joué un rôle non négligeable. lin etTet, dans notre

étude, 8,3 % des répondants disent avoir reçu l'informatÎon sur l'INSEPS dt:s

membres de leur famille. Ce rôle avec 10,3 % des réponses dans l'étude de Gresser

(1985) semble allssi avoir un rôle de même importance.

3. 1. 2. 5. Personnes influentes dans ce choix de carrière

Nous remarquons au tableau 9 que le taux de réponses évoquant le

professeur d'EPS comme personnage influent est égal à 45,1 %. C'est dire qu'il

joue ici un rôle prépondérant.

La famille a aussi joué un rôle important dans la décision de choisir les

STAPS ; elle occupe 21,5 % des réponses. Les étudiants de l' fNSEPS ont ausSI

joué lin rôle qui est loin d'être négligeable ('17,4 %).

3. 1. 2. 6. Connaissance du contenu de formation

Le tableau 10 montre que la majeure paJ1ie des étudiants (68,9 %) ne connaît

pas le contenu de la formation au moment de l'entrée à J>INSEPS. Autrement dit,

plus des deux liers des étudiants sonl venus à l'INSEPS sans information précise

sur ce qu'on y enseigne. Moins du tiers sont au courant des enseignements qui y

sont dispensés. Le fail dlgnorer les attentes de la formation peut réserver de

bonnes mais aussi de mauv<lises surprises à l'étudiant,

3. 1.2.7. Carrières possibles en STArs selon les étudiants.

Le tablcall 11 révèle les différentes sortes cie carrières possibles citées par les

étudi;u)\s. \-:n '...'Ile!. outre 1,1 C<\ITière de li (Jn?/i:s,'-,·e7.11' d'/~P.\' » pour laquelle ils
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Tableau 9 : Répartition des étudiants selon les pel'sonnes qui les ont

influencées dans leurs choix.

1
1

age inl1uellt 1 Nombre de réponses Pourcentage (%)
--

urd'EPS 65 45, ]. -

ur 12 8,3

1 -

ts de J'INSEPS 25 17,4
-- - - ..

1

e de la famille 31 121,5
1

- _.- - --
Membr

Etudian

PerSOll1l

Entraîne

!Professe

r

VCdèllCS 07

O~

40,

) 1-,



Tableau 10 : Répartition des étudinnts selon la connaissance du contenu de

formation.

32

/

CUllilaissallce Uli cuntellu de la J"unllaliull

N %
1

1

Oui 41 ~ 1,1
--- f- ----

-, 1

Non 1 c)2 68,9
. -.. - - - - '--" ,

1

Total 132 100
- - - .- ---._- .'- ----

,
\
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Tahleau JI Hl'partition des typcs dc carrières possibles il l'issuc dl' la

fo l'Ill a fioll.

l ',Ill r:li 11L:llr (lll 1:1I(,;:ld 1cm

17.2
1

1 POli rçt;-ll,)gc "

1 i
1 1

.j 1. 1)

Nombre de

répoll~":~

C~
1

12

NOII,brc

( Hli

1
_.1--_.

1
-- , -

I~ép:l ri i( ion <.les Cjjrnèrc~

COIlII;II~':IIIÙ':- dl',

<.:arnl') "

1
: ll.j'" .\kdcci Il de SPOrt
1

1.1.2 1* !\rbtlrc 1 OCi
- - _. i -,

'" Allill1<llClIr sociocullurcllc O.j 2.1 1
-'--.. - --

1
1.. Pour suinc ses éludes 17 <),1
1

1

1

l ,. l ' ,1o;llpl;l1L:III"":, ô'lln':, :111I;Jllfl'iL:

- - -- - - - ..- -

-'1< Monitcllr 1:1 7
. - -

,
i< ,..;nilllillcur sportif 08 4,3
- .--..._- f--.. • -- -

" Dd0gllc tr;lc:ll\'ilé~ "1l\.lIll\·c~ (l.j 2.1
1

" AdmÎnislmlclir dans ce 04 2.1

dOlllai Ile

" Prép(ll(lIcur physiquc Il (,
;

-- --- , t-~ M:lHagl'lIl' _,portl ) 0) -.- --- -- - -- . ---

Tolal ~.\ IN IS(, 99.X

(25 %) i (75 'Y.,)

!
1
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SOl1t, de tOlite cviclence, tous destinés, ils identifient en premIer lieu la carrière

d'entraîneur Oll d'encadreur (41,9 %) celle d'inspecteur (17,2 %) et diverses autres

carri0r~s. Certaines (9,1 % ) entendent poursuivre leurs études après la maîtrise.

Parmi cellx qui disent connaître ces carTières , il Ya un petit nombre qui cite

1<1 médecine sportive (2,1 °lrl) et l'animation socioculturelle (2,1 %) comllle

débouchés. Mémifesternenf ces derniers manquent d'informations sur les études en

ST;\PS, C~pCIlt\;iIll, on peul 1101er que 2YX, des dudiallls, ignorel1t les carricr~s

po~sibles jl'is:->uc de 1<1 fO!ïll<lliOI1 Ù J'INSEPS.

3. 2. Les raisons motivant Je choix de la carrière en STAPS

L'étuc1e des raisons motivant le choix de la carrière en STAPS camille

l'indique le tableau 12 fait ressortir neuf principales catégories de réponses

avancées par les étudiants ù savoir:

1- « l'exercice d'un IIHi lier ((11 S/70r! »

2- « / 'amout' el la {Jassion du sporl »

3- {( les hien/à/ls du sporl »

-/- « l 'apl/lude pf1y,\.;i{111e el intellcc!I.Ie1le )1

5- « le milieu social»

0 0 i( l 'att ra i! .flnancier })

7- « le hon cfimal soual en milieu sjJOr1t:(»

8- «la dlversi/(; des champs d'étude ollér!.'> par laforma/wl1 en

.'\'1 fi I)S »

1) - « 1a CO/ï"/(~rc sport ive ))



THbleau 12: Répartition des raisons motivant le choix de la carrière en

STArs

------ ------
Nombre de réponses

32,6

Pourcentage (%)

-- - )------- - -'- - ----,

1

90

-f--------

Raisons du choix de STAPS

1
I_~xercice d'ull métÎer du sport

Amour et passion du sport 76 27,5

Bienfaits du sport 30 10,9
____ a ___

,----- - --------- - ._- -- ----

Aptitudes physiques et 21 7,6

lntellectuelies
~--,-- --- -- - --- -- - -- .. _- --- --

Milieu social 19 6,9
1 -

1- - .. r .
----.. - -- -----

;

\16 5,8Attrait mancler
1-- - -- ~--- - _._-- -

Bon climat ell milieu sportif 08 2,9
_._,- -_.- - - ,-

Diversité des champs d'etudes! 06 . ') ?-,-

offerts par 1<1 formatioll
1

1
1

1

1

1

1 Carri~rè sportive 06 . 1 1
1 1-'-

- - -
1

1 AIHle:-- 04 lA
!

~76 100

/ \
,
1



3.2. 1. L'exercice d'un métier du sport

La raisoll dominante pélrlni celles annoncees est I( l'exerCIce d'un méfier du

S!7()r! ) avec 36,6 % des répollses citées. Cette catégorie l~li( rérén':llcc au rait que la

pllll)<ln des étudiants, outre ['èJlseigllt:lllclll, veulellt exercer un des métiers du sport

Cillllllle Cl] léllluigncl1t c~rlaincs de leurs dcc]al'élllOIlS :

Je veux devenir entraîneur de football.

Je veux de ven ir édLlcateur sport i f.

Trouver Ull emploi dans le domaine du sport.

Cependant, pour un petit nom bre d'entre eux, le choix des STAPS est « un

éc!?appal()fre ail chômage )>,

3.2.2. L lamour et la passion du sport

L',lUIre réllson évoquée est « / 'amour et la passIOn du Sport ». Cette

calégone COITèSpOlld ,) 27.5 % des raisOlls. Elle est Ulle motivation interne. La

raisol1 citée P,I!" les éludi<lllts est en fait lIll indice important car pour exercer un

métier, COllllllè il sc doit, il f,H1t d'abord l'aimer.

('r\.~SSL'r ( 1()X5) 1l10lltrc que la deuxième raison cÎlée est «( préparer un me{;er

Nous lC'lll<lrqllOlls Cil l";lil que Gresser 1~li( ulle dislÎIlClioll entre « devemr

!J!"(!/l'swlIr di:/).\' ') cl \, !'((;ea/"cr un mé/fer du sport », alors Clue dans notre étude
,.-
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J.2.3.Les bienfaits du SlJort

{( J,es J)fClJjOfI....' du "I)()!'! !) constituenl la lrolsième ralSOI1 avec 10,9 % des

l'èjl\)ll:-il'S, Il C:-il IlllpOllilll1 dc souligner qut: le sparl « (;du<-jue », il jOlie lin rôle

primordial c1aJls la « formalion de la personne dans loufe sa complexilé », JI

cOl1tribue égakl11cIlt ({ Ut! développement physicj/ll' el p.\yc:!1o/11o/eur !) comlne en

attc:,tcnt ce:-i c.'\prc~:;iolls précitées par les ét'tldiants.

Cc pnil1t (k \lIC a été relaté par Le SOlilch, .r () (89) qui affirme que le sport

eclllq liL'

(irèS:-il.'l. tltl;llli ,'1 Illi. 1rouve cnllllllC lrnisièmc r;II~()ll {( ;>r(/{/(/l/cl' jes /le.\' l',

CCI\l.' ç;lk~()1 il' dl.' !,lis()J] ;lIl 111\'è;llI cie notre élude est classée dans (' j'amO!l)' el 10

/h!"/II/I 1/11 ,/NJ/Ï ",

3.2.4. Les aplitudes Ilh"siqucs et intellectuelles

1.. 0 qualrit:l11è raisol1 (7 J) lyO) ret,'Toupe les énoncés sur les aptitudes tanl

physiques qu'intellectuelles c]lI'~H1raiellt les étudiants à suivre llne formatÎon en

STAPS. Autrement dit, ils 011\ des « prédlsposllions sali.~jai,"'al1/('s» leur

permettant d'embrasser cette carrière. Ce motif a été identifié par Thomas,

Eclache, Keller, (1989). Nous 11 'avons pas trouvé dans la littérature de Gresser

cette catégorie de raison.

3.2.5. Le milieu social

(/ I.e III!ItC/{ social» UJ,9 1~··Û), joue Ull r<..Î1c illlpOrlJlll uans le choix de telle ou

de telle calTière. Les étudiants déclarent, qu'ils ont été motivés par leurs

professeurs ou par leurs devanciers avec qui ils habitaient ensemble soit dans le

même qual1ier soit dans la même' ràmille (père et frère internationaux
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d'athlétisme). Certains d'entre eux étaient influencés par les tenues que portaient

ces étucl ian tS «f hlo/l.w)7s, challssures »).

LInfluence du milieu {l été également rclalél: par Thomas, Missoum et

Rivalier (1987).

3.2.6. L'attrHit financier

(( l, 'olfralljinoncier » est pour certains étudiants une raison suffisante pour

suivre une carrière en STArS. Les raisons citées sont assez vaIiêes et traitent entre

autre soit de «la bourse» soit du fait que «le -'{JO rI poie aujourd'hui son

homme ». Cette raison occupe 5,8 % des réponses.

3. 2. 7. Le bon climat en milieu sportif

« Le bon climal social en milieu sport~f» ( 2,9 %) est aussi une des raisons

cités par les étudiants. Cette raison a motivé certains étudiants à choisir les

STAPS. Selon eux, le sport favorise « un contact qui crée des relations sociales et

humaines» entre les di fférents pratiquants.

3.2.8. La diversités des champs d'étude offerts par la formation en STAPS

(f l,a diversilé d.es champs d'étude offerts par la format ion» a un

pourcentage de 2,2 %. Les cludiallts avancent les raisons selon lesquelles, 1't:PS

est (( un champ p/urldisciplinOlre »qui leur permettrait de s'orienter dans plusi,eurs

disciplines.

3.2.9. La carrière sportive

Quant à la dernière raison citée, elle·met en exergue, entre autres; le fait de

«(VOUIOlf gagner des compélllio/1s >J, et les possibilités que l'fNSEPS pourrait offrir

dans la poursuite de la pnltiqllc du spol1 choisi.



1
L'étude de Gresse!" (1985) montrç qlle « la !'c!chet'che cl '/IN,

déhouché prn,/('ssirmnel dons les aclivill?\' physù/ues el sportives »est la raison

majeure de leur venue: être professeur d'EPS (58,1 %) préparer un métier du

sport (29,9 %) et pratiquer les APS (10,3 %).

3.3. Niveaux de motivation

3.3. 1. Niveau de motivation il Pentrée il l'INSEPS.

Pour ceHe question, nOliS jugeons nécessaire de considérer les classes ou les

promotions pour voir si le niveau de motivation est tributaire des années de

fonmltion.

La table,HI 1~ ponant sur le niveau de motivation initial des étudiants montre

que 86,4 % de l'ensemble des étudiants étaient « /11o!lvés )) quand ils entraient à

l'INSLI)S. Si 1'011 COll1pém; la motivation par année, 011 peul noter 93,6 % de

« f)J()IJI'(;\ J' ,111111\'1...',111 (le 1;1 ."")c· (lImée, 92,8 % en 4-: annee, 87,5 % en Sc; année, 82,4

% ell (/ alll\<20. ~2}, % en:t <lI1née et 81 % en 1':1' année.

('est dans cdte dernière année citée qu'il a été enregistré le plus fon taux

d'étudiants lin peu 1l\otivé~ (18,9 %). La proportion d'étudiants «( (Jas mo/ivés »

varie dans les classes entre 0 et 11,8 %.

PcH ailleurs, il est important de souligner qu'au total J % d'étudiants se

disent « !)ClS /llOfil'L;» au dép<H1. L'on peut alors se demander pourquoi se sont ~

ils malgré tout Inscrits en STAPS ,) Que viennent -ils chercher au juste? autant de

questions dont la réponse sera peut être connue lorsque nous aborderons

l'explication du niveau de motivation.



Tablenu 13 : Hë"artition des étudiants selon le niveau de motivation au
llIoment de l'entrée à l'INSEPS.
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3. 3. 2. Niveau de motivation actuelle.

Ce tableau 14 nous montre le niveau de motivation actuelle des étudiants pris

dans 1eur ensemble. On constate que 53% d'en tre eLlX demeurent encore

( motivés) après au moins LLne année à l'ins.titut. Lorsque nOLIs considérons les

résultats selon la classe, nous notons que les taux d'étudiants motivés varient selon

les classes. La lèrc année enregistre le taux le plus élevé (75,6 %).Les autres classes

ont respecti~/ement : 52,9 % en 2e année, 48,3 % en 3è année, 28;5 % en 4c année,

50 % en SC année et 35,3 % en 6c année.

Le total ct' étudiants un pezi motivés est de 29,5 %. Dans les classes, ces

étudlants représentent entre environ le 1/4 (21,6 %.en 1cr.: année;> 23,5 % en 2<: année

et 25 0;0 en 5"" année) et plus du 1/3 des étudiants (38,7 % en 3"" année, 35,7 % en 4c

année et 35,3 % en 6': année).

Si le taux total d'étudiants qui se disent « pa..... motivé.,,· » est de 17,4 %, celui

des différentes classes, bien que faible en 1èr<: et 3<: année, demeure pour l'essentiel

assez élevé 03,6 % à 35,7 %).

3.3.3. Comparaison entre le niveau de motivation à l'entrée et le

nivea li de motiva tion actuelle.

L"analyse clu tnbleau 15, nous révèle que le niveau de motivation actuelle (53

%) des étlldi81)\~ pris dans leur globalité est inférieur aceilli initialement enregistré

(86A 0.'0).

I.e t,HI\ d'è\l!di(lnt~ « /lJ()l/vés» au clép<-]r1 est plus <-rune fois et demi

supérieur il cl..:lui ,lcludlelllC1l1 constate,

Cependallt, cenc baisse du niveau de motivation au cours des études n)est pas

progressi ve. Le l'ol1stat est le même lorsque nous considérons les résultats par

classe. En réallk, cetk évolution se fait en dents de scie,
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Tableau 14 : I~ép<lrtition des étu<lianb scion le niveau de motivation actuelle.
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S'il Y (l en général L1ne baisse du nombre d'étudiants qUI se disent

(( motivés ) dans les différents classes, nous notons évidemment à l'inverse une

augmentation du nombre d'étudiants qui se considèrent comme un peu motivés ou

(( pas motivés ». A l'exception de la 1ère année Oll il est constaté une augmentation

du nombre des étudiants qui se disent très m()!ivé,~ (29,7 % vs 45,9 %),

toutes les autres classes affichent une baisse parfois très sensible du nombre

de ( mol ivés >J. Par exemple au départ aucun étud iant ne s'est dit: pas du !oul

motivé or actuellement nous enregistrons, à ce niveau, à part la 1<:(<: année, des taux

variant entre 6,4 % et 21,4 %.

3.4. Raisons expliquant le niveau de motivation actuelle.

li s'agit dans cette partie d'identifier les raisons permettant de comprendre

les motivations des étudiants. Nous avons 44,7% de raisons avancées par les

étudi ants ({ mOUvés» 39, 3 % par ceux qui sont un peu motivés et 16,6 % par ceux

qui ne le sont pas.

Parmi les raisons citées et que nous regroupons au niveau du tableau 16,

deux grands thèmes apparaissent: les raisons internes (52,8 %) qui concernent les

événements ou les faisons qui sonl sous III responsabilité directe de )' institut ou des

acteurs et les raisons externes (41,2 %) portant SOLIS les événements dont l'institut

ne porte pas la responsabilité. Ces deux grands thèmes comportent respectivement

les sous - thèmes suivants:

- Pour les raisons internes;.l Pinstitut, nous avons:

)- Le programme

1- Le climat socÏéll

.1- L.-atlilllde des professeurs de l'INSEPS

::.- Ixs c()l1dition~ de Irc'lVnil
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Tableau J6: Répa l'tition des raisons expliquant la motivation actuelle des

étudiants
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- Pour les raisons externes à l'institut, il y a :

1- L'elllploi nu débouché

2- L'<lttituc!e des étlldi<111IS face aux études el à I"avenir

3- L' illllour de ]' acti vi12

4- Le mClllque de considér?tiG\1 de la discipline

3.4. 1. Les raisons internes cl l'institut.

3.4. 1. 1. Les raisons liées au progralllnH~.

Dans les di flërentes categories de raIsons in ternes av3ncées par les étudian ts,

celles liées ( au programme» sont les plus citées avec 25 % des réponses. Parmi ces

réponses 12,4 % sont données par des étudiants « mO!lvés » qui S011t satisfaits des

connaissances qu'ils ont acquises. Voici quelques unes de leurs expressions:

« le prograrnme est ahordahle », Il je suis hien ,I,"(:rvi slIr plan des connaissances

médicale."; et sportives)}, (~!e S(IIS maintenant que la Formatwn à 1'1N.\'/J)S es! 1l'ès

importante n, « J '0/ acquis heaucoup de connaissances dans le domaine de la

physiologie appliquée au sporl »). «Les cours deviennent de plus en plus di/flet/es dans

le bon sens (Jujilr ef à mesure (111 'on avance );, (1 lufà/'ll1U1iOI1 nous penllel d'avoir une

grande ouverture dans plusieurs domaines») « l'image que j'avais du professeur

d 'hPS est devenue claire. Je me suis rendu compte que le prqfesseur d LPS a des

qualités nécessmres quant à la formaI/on de l'être dans lOUle sa complexité ». Mais

d'autres étudiants qui se disent motivés déclmen1 que I( l'enseignement 5;e fat! sans

rigueur »,
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Ces réponses semblent expn mer une certai ne saI is t'act ion des étudiants vis

- à - vis du probJTamme de formation.

Mais il existe un nombre non négligeable de réponses d'étudiants qui se

disent 1.111 {Jeu motivés (7,4 %) et qui affirment que: «l'enseignement est trop

général, [Jas sj7é(.'1{ique >l, ({ l 'lNShT'S n 'qi/i-e aucune pussibtlité aux athlète.,,' de

haut I1IVeOl.l », (, la/ormatio/1 esl au rahois, caduque, archaique »,

Enfin 5 % des réponses d'étudiants « pas motivés »font état de la formation

qui est trop long.ue , de l'enseignemenl dispensé dans une mauvaise manière.

Le t<'H!\ de réponses d'étudiants qui se disent actuellement «pas motivés» et

portant sur le progralllme peut s'expliquer par la désillusion de certains d'entre eux

qUI croyaient que lïNSEPS esl une école de préparation de champions et qu'ils

pOli rIil ien t y cont iIl uer ou parfaire leur carrière sporti ve pendant leurs études,

M;1lheurclIsClllël11 r INSFPS n'a pas satisfait à leur attente. Voici quelque réponses

lénlOl~llanl de Cl:tll..' cial dl..' l'ail:

,( l ,/,'\S/:/ '.\ 1/'11 Il 'u pas répondu à mes af/entes '.', « tollS Ines rêves ont

di'\IJcIt'lI de /}/{'1/7(' (I/Il' /'("'jJoil' (I"C je nourrissais lo,.s de mon inscription. Tou/ ce

{fll(, Je ('myms jJil/Il'(lir!clll'e il / INSFP.\" n'es/ plus (lue de ! 'uwpie Ji.

On peut lier cela à l'ignorance des étudiants vis- ù - vis du contenu de la

formation, des altentes avant leur entrée à l'TNSEPS.

3. 4. 1. 2, Les raisons liées au climat social.

Avec 17,1 % des réponses, cette catégorie apparaît à la deuxième position

des raisons internes à l'institut,

Les éludi<lllh 1/11 /}('/1 Illo/in;" ont ,émis 7,4 (~o Jcs réponses. Ces réponses

relatent, entre autres, l'état des relations entre enseignants el enseignés, mais aussi
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les nombreuses grèves qu'ù connues I~INSEPS ces dernières années. VOlci

Quelques réponses citées: {( (cs r"laf/(ms entre àudianrs et prof(~,\'seutsà l '1NSr~pS

sunt 'l'è.... leI/dI/cs N, « une crlsc /Oujollrs /I1cessante CNUe l'administration et les

é/udwl/l.\ }). (\:r1ains étudiants 1111 peu motivé.\ mettent l'accent sur « fa lraternité

".\'1/1(//(/1/111/(' ". Tous ces propos précités indiquent scion les étudiants l'atmosphère

général ail sein cie l'institut.

Les éllldi<lllb ,< ,\-/mi\'(;, )) avec 5,5 o/ü des réponses, k ser"ienl à cause de la

bonne" t/lI/hIOIl((' " qui rcgllc enlre les étudianlS de la 1";1<: j I<:l 6~' année, mais

ég.(llem~nt clllrè o( ln !>l'o!C's.\Cl/n (lU! adorent les étudiants comme le Il1'.\ propres

.lils li, « de let '.\'III{hlthlc dcs (IlIciens étudiants », « de certains prof(:sseurs qui

{'occl/C';//('f71 (/1I11c1h!ellll'lIf, (" d'Ultltes WII te lournent /e dos ))

Ceux qui ne sont « pO.'i motivés »), abordent dans le même sens que les

motIvés en parlant du climat social.

Le climat social au niveau de l'institut est à mettre en rapport avec les

travaux de Thomas (1983). Il affirme qu'en «raison de leur activilé, les

pro/es,\eur,\ J L'P,",' sonl décrits au plan psycho socwl co/nme étant plus

ex! raverLi5i et plus s/ah/es que les autres professeurs mai,,' plus aUforitai l'es el plus

dogmat iqui.!.\. "es étudlonl.\' en I:P.\', comparés à d '0/11 l'es s'avèrent êl re plus

aXress{/s, sans grande InluillOn, (.Issez Inquiets el peu sû.rs d'eux même );. Il allïrme

que « ! 'hypolhè,I.,e J. 'un he.\oin d'être reconnus socw/ement en/ralne la recherche

de celle Cissurance par j'agressivité el / 'autorilé ». (p. 187)

3. 4. 1. 3. Les raisons liées à J'attitude des professeurs de l'INSEPS

Cette c<ltégorie regrollpe ),1 °;;"1 des réponses. Parmi ces réponses 2,8 % ont

été dOllnées par des étudiants UI1 peu mO/lvés qui condamnent la subjec\ivité cie

certains professeurs au niveau cie la correction à lravers leurs déclarations:

« {'évalualion n 'esl (W.\ oh/eclive i>, « l'ougmenlall,on.fiLlgllrunl(: du laux J'échec ;).
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P;ISSl' l'I l'l'.ièll\.'ll( I(lul dilll." Il' dl)~ dcs pn>l"èssèlll'S,

3.-1. 1. -1. I,(,'s rtliSOIlS lit'l'S il l'admillistration.

/\rri \ 0l' a 1;)\ L'lll~' pnsit ion ,wec 2,8 % des reponses, on distin!!ue dans cette

calcg()!îl' 1); 'l' lI de Il'Illllhl'S CIllI:-'CS par des étuuiants JIll /WO I//()/lvés èt O,<J % par

des 0\ud j;lI)!."; ,( II/II/li',;, ".

CCliX qui SOl1t I( IJ/()ffl'é ..... !) évoquent le rait qu'jls sont« dé~:/.l.\ pur ("('/.IX (1111

gèrent l'il/sil/III iJ et ce qui le sont un peu déc.larent outre « la I1IUU\l(lis(' gestiol1 de

l'érahlissc/7lcn/ » que (( 11/1.\'(ilull1 'Q pas les in.!éJrmalions qu'il mériie iJ,

Les étudiants jugent l'administration en parlant de « geslIon néhu/euse >J, ce

qui étonne ici c'est qu'8 ch<'lque Assemblée de ]'UCAD, les représentants élus des

étudiants de l'IN SEPS pal1ici pent aux différentes instances, au consei 1

d'administration de lTNSEPS et à l'Assemblée Générale de rUCAD. Ces

représentants informent - ils bien les, étudiants des questions traitées les

concernant?

Ces réponses évoquent le fait que l'administration ne coopère pas avec les

étucii<1I1ls pour /;\{;.ilitcr leur illlégJ<llioll d<1I1~ le:.; slructurcs sponivcs.
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3. 4. 1. 5. Les raisons liées aux conditions de travail.

Elles tenninent à la 4':JlII
: position comme 'a précédente avec egalement 2 ,8

% de réponses dont 2,3 % sont émises par les étudiants un peu motIvés, qui

affirment que « les conditions ne son! pas réunies (Jour une honne pral/cJue de.\

sporls ». « lllle le marénel ti/GlU/lie (Jour ollglnenfer leur jJe~/{)/'mance » et que

« / 'infirmerie n'es! {Jas équipée »,

Les étudiants motivés avec 0,5 % des réponses ont également parlé des

« éq7lfpements qui snnf tnCoJ77p/ers »,

3. 4. 2. I,e-s raisons externes ù l'institut.

3. 4. 2. 1. Les raisons liées fi l'emnloi.

Cette c(tlégorie est très citée cl la 1ère rosition des raisons externes à l'institut.

Elle représente 23,1 % des réponses. Les raisons que les étudiants avancent par

rappor1 fi cette céltégorie est qu' ils sont un peu mol! vés à cause de « / 'issue de la

jOlïJl(tf/()11 l/1II ('sI fl7cel'/O/llc 1) (9,7 %), « mnflvés » par le fait que « / 'avenir de ce

lIJonde l'l;sh/e {jlll,:l(jllc {Jo!'/ (/on.\ l'A I>}) et que « le,\' Af>S sont aujourd 'hui un

c!WIJJ/J POS,\/r)flJ](/f}1 » (9,2 %) et « PWi mo/ivés » du fait de « l'incompétence de

/ 'h'/of à donner les mOFcNs nécessaires, di/fieu/lés dans les oriel1la!ions des

.\()I"/(III/\ " (-l,Ii' (,),

Les élUe! lallts S~ sont surtout appesantis sur ce fa it car r état ne recrute plus et

ils onl peur dl' Ill' P,1S trouver Uil emploi dans la rOllction publique à la fin de leur

fO:'Jll~liüll, (\':Pt:Il(I,llll, il~ );arclcnt espoir car pellt - être qu'au « lendemain de

/ 'a/lemUI1('(' ['clllfl/UI .\'cru gUI'ol/li ». On peut Iloter que la non automaticité du

rccrUh:llll'nt Il' (.'~l pil:' Cl10l' COlllllle 1<1 l'alise principéllc <..lu Illônque de motivation.

Mais 'lll.lOurd·hlll. l'l'Ile :)itU<ltion semble s'améhorer.



3. 4. 2. 2. Les nlisons liées ;.1 l'attitude des étudiants face aux études et ù

J';::tvenir.

Cette catégorie arrIve à la 2cme position (9,3 %) des raisons citées par les

étudiants « I?7nlivés» avec 7,9 % des réponses. Ces raisons ont généralement tr,lit

au fait« d'avoir envie Je réussir Jans.lotLl ce quej'cl1lreprenJs» et que« "e7.l//(,

IravclIl pate ii, (i Je veux avoir mon CA Fl:P,)' pour travailler el aider mes pareJ1ls ».

«.Je veux êlre un experl en gymnastique », « je veux être quelqu'un el payer mes

delles ,\Ocioles 1> el « / 'arriverOl si je m'accroche ». Dans la même lancée Briell

(1994) affirme que « l '011 Il l.ule VIS - à - vis cl 'une situaIion donnée eSljhnc{ion des

souvenirs t/u'u l'individu des émotions ugréahles ou désagréahles ressen.fi~,\ lors

d 'ul1e sllualion Identique ou ana/o{!:lw dans le passé. (.' 'esl à ce phénomène OUt/lie!

nOlis jaisions alil/sion Joni/lie nOliS considérons l/ue l'att/lude (jws/livL' ou

négative) de / 'individu vi,'i' à vis de / 'accom(J/issemenl ci 'une tâche donnée es! un

jàcfeur imp:lflan! de mo/ivoLion » (p 28),

Les 1,4 % de réponses données par les étudiants un peu mo/ivés signalent

des problèmes tels que leur échec en ]~n: année,'le fait d'avoir repris la licence.

AUCUI1 eludlant sc disanl «( pas mO!fvé >i n'a dOl1ne une réponse relevant de

cette catégorie De ce point de vue, ces étudiants semblent n'assumer aUCtme

responsabilité dans ce qui se passe comme on peut le lire à travers leurs propos.

3. 4. 2. 3. L~s raisons liées à l'amour de Pactivité.

Cette cmégorie de réponses vient à la 3~1\1": position avec 5,1 % des réponses

dOlll 4.6 % des réponses données par des éludiants « motivés ». Ces réponses

alTIf'l11Cni qllc c('~ étllcliélilts sont venus à l'[NSEPS parce ClU'ils ont l'amour et la

p;I~:,illn du ~11I'r1 \."OI\lllh.' l'illdllllll.:nl leurs pmpos. " .l'uilllc n' <I"C ,ft' .lui....' n,

«l '1111/1(' /(' ,\/IIII"! II/(;/IIC ,\1 IUI/fes /(','" (,(I/U/lf/UIIS 11<' \ (Jill Iit/.\ n;/III/{'S i!, ({ IIlU

l/lul/\'(/JlOI/ ("/ \11I'llIllf li 'r1I"t//"(' /1111"11/.\("(111(' .".
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I.cs l'tlldiaills /Ill eCJ! IJJ()III'(~.\' c101l1lèlll 0.5°;;) des réponses, Aucun étudiant

I( pu~ I//()If\'(; " n' ,1 c\pliqllé son manque de motivation par un manque d'amour

PUlIl' l'Ai'S, ()Il Ill'Ili Cil d~'dllirl' que ks 0ludi;111Is. Ill;d~I'(' lPlI1- IHl! lille rclél!ion

,JlrCl' 1i\ \,: lH)~III\C ;I\C( l'AI'S,

LIlI.:" :1111\(111:1 LI dClllIlï\': IlIl",ilil)11 de" c:llégoj'ics l~lllllllèréL'S :lVCC \7 (]~, des

réponses dOlll !..Î Il n L:llliscs par des dudi,lIlls III) /)('/1 lIIulll'{:S qui rclaklll, Cill re

'Iltlrc:-.. H /'ult\('111 (' dt' (/JII\II/I'''rllllli/ dl' / 'Jo /',\ Jill!" 1(',\ /1/11/\'01/',\ /'Idl/I('\ ", .. Ilr

<!(;\'(/!O!ï.\vfirm c/(' l'l'J1S('/,{~/1('I1l('fI( r/c 1'/:"1>:-; cl ! '(~(.'()I(' )1, l.'cs pouvoirs Ile dOl1l1ent

pas au sporl la pl<lce qll'il r,1l11 dalls Je systèllle 0.dUC<llil' séllég,l!ais, C'csl cc

I1l<lnqllc de considération ,'1 l'cg<lrd de la di~ciplil1c 'llli rail que (( 1<' s{'ort l'si

(/(;l'u/ol'is(; »ct qlle les clèves Ile respectent plus cette discipline (coefficient 1).

Les réponses de ces étudiallts qui se disent « I){}S Ilwliv2s » fustigel1l le rail

Clue ( le pays ne prend pas conscience de / '1l77j7orlonce de ce t./o/11mne ).

Il csl illlcrcssaili de rClllélrquer qu'alieuil dcs t:ludi(1I1ls « flIOIIlI(:,\' Il Il ;1 p;lrlé

de manque de considération de l' APS,
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CONCLUS/ON

L'étude portant sur les motivations des étudiants de l' fNSEPS de Dakar,

réCllisée avec 1111 éch<l1ltilloll de 1~2 éturli<lllts soil 1J:) g<lrçons el 17 filles, monlre

que 18 presque totalité des étudiants ont pratiqué au moins llne activité physique à

ddTércl1\s niveaux avant d'entre .. à lïNSEPS.

Cer1<lill~ <l'entre eux ont fréquenté llne faculté ou Ulle école de formation. Ils

<lITirlllcnt pOlir 1<1 plllp8rt êlvoir ell j'intention de sc présenter au concours d'entrer à

l'INSLPS ,1 l'obtention clu BAC. Ils disent aussi pour la plupal1 avoir reçu

lllll'urlli,HIOIl ~ur le concours cie j'I.N.S.E.P.S de leurs professeurs d'EPS.

Les r~Sllllah de cette étude révèlent, les r<llsons qui les ont poussé à

cfTccti\'cIllClll :->lli\TC IIlle c(lrrière en Sciences et Techniques de l'Activité Physique

Cl Sportive ISî AilS).

1." t'\l'I'CIC~ d' 1111 1ll0t icI' dll sport est la l'alSOl1 maJeure cie leur choix des

S.T.A.P.S.

L'amour el la p8ssion du sport n'est pas l'objectif primordi,lI cité par Ics

étudiants m,lis cette r<lison constitue un indicateur très important qllanl au

développement de cette discipline.

D'autres réponses soulignant êgaJement la raison de leur venue SOl1t enlre

aulres les bienfaits du sport, les aptitudes physiques et intellectuelles, Je milieu

socin/' l'n1tr"it IIllélllcicL le bon clim;H cn llIilieli ~p()rfiL l<l divl.:rsÎté (k~ c1WlIlp:-\

d'élLldes off~rts par la formation en SlAI::>S, cl Cil/In la carrière sportive.



5.t

Les résultats mettent aussi en évidence le nIveau de motivation des

éhldiants aussi bien à j'entrée qu'aujourd'hui. Nous pouvons confirmer que le

niveau a baissé au fil des années.

Ils rappol1ent aussi les raisons expliquant leur niveau de motivation actuelle.

Ces raisons avancées ont été classées en deux thèmes

~ Les rai sons qui sont internes à l' insti tut.

- Les raisons qui sont externes à l'institut.

Les nl1sons lntemes à l'institut font état du programme de formation, de

1"l!tlllllk des prokssclirs de l'JNSl:.YS, du clil1lat social au niveau de l'institut, des

raisons liées ~ l'(ldministrcltion et enfin des conditions cie travail.

Enfin les raisons externes'" l'institut évoquent en général des raisons liées à

l'emploi, au manque de considération de la discipline, à J'attitude des étudiants

face ,Hl.\: études et <'ll'avenir, el des raisons liées à l'amour de l'activité.
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RECOMMANDATIONS

Les rencontres avec chaque promotion initiées par l'administration s'avèrent

d'une impol1ance capitale. Elles permettent à chaque étudiant de dire ce qui ne va

pas et de proposer des solutions pour la bonne marche de l'établissement. Ces

rencontres doivenl être élargies (lUX prorcsscur~ de chaque prOlllotl'Oll pour leur

pcrlllt.'l1l'1.:: de dire au:\. étudianls cc qu'ils allcmlcnt d'cux.

La création de nouvelles filières, au niveau de lï.N.S.E.P.S. permettra aux

etudiants de suivre une filière de leur choix en tenant compte des besoins du pays.

Les autorités, en ce qui les concernent, doivent donner au sport,. à l' E. P.S

une place aussi impol1anle que les autres matières car on ne peut penser

aujourd'hui éduquer la jeunesse d'une nation Salis pour autant mettre l'accent Slir

r ~dllcation pelr le sport. Ceci dcit se concrétiser par le recrutement des professeurs

dT.I).S ~ qui l'on delll<1ndcr;l, pOlir relever le sport ~H1 Sénég<11, de prendre en

clwrgc (1<1l1s la localité Oll ib cnseigncllt, Lille structure sportive (école clc footb;lll,

de judo. de l)<ll<ltiOIl, de lui te elc.)

1.' OI'J:!.(ll1iS'lIIOIl des jOllrnées culturelles, de rencontres sportives (lvec Je corps

prorcssor<ll et 1·<H..iminislréltioll est nécessaire, <1fill de raffermir davantage les

relali()l1~ Clltrcs les ditTérelltès composantes de l'illslillii

l.·admillislI'lllllll Cil COllélL)OI,ltioll (lvec le celltre d'orientation doit expliquer

<lU\ C;llldidilh k:-; dilf0rt;lllc~ 11l,llières enseignées el les qll,llités requises pour faire

1111,,' ht}lllh: r\)II11flti\}1I Ccci pcrllh:lll"ilil ;Hl.\ éll1di<Jn\S de S,l\ oit' si ceb correspond ~

kllr:-; .111('lllc~
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ilQU ESTIONNA (JŒl]
1.'''eI. alll'nIÎ\'èll1t.:11l chacun des énoncé::; de f~lçon ~I bien comprendre ce qUI est

dcmandé.
Il csl imporl<H11 cie n:'pondrc fi {OuleS les qlll'Sli(IIlS scion voire poinl de Vile, Failc:->

(k", phr;!".L''' l'tlUlles l'OlllèJl<llll l'!J;lclinc unè idée.
1\\111 111.111". il Il \' :l P;l:' .le Ih)IIIIC" 011 dl' lIWII\';li'>c'> l'qllllbCS : tOliles les répon"l's

,>u111 IIllpl1rtallirs I,:{ dOIV<.:1l1 dre (Illjlces d,ms l'anoIlYI11i11.

r-l\I .J 1'0
l' , ~

.\-1 .\cll\'ilL' \"l praliqllée (s) ,\V<\llt j'entrée illïNSFYS,

:1-2 l\ivl:'klll de pratique:

Du quartier

Compéti li 011 - UaS5 li

Départemental

Régional

1nterna ti ana 1

o
o
o
D
D
o

4- Quel a été votre choix de champ d'étude ou de cClrrièrc au moment de l'obtention du
Bi\C ')

1~ - choix .. , , ,"
2c

. choix
3~ - choix, , , .. 'l""""""'" ..

)- ;\ve'/. VOll~ élé inscrit (c) d,HIS UIIl: l'acuité ou école avanl d'entrer à l'INSt::PS?

Oui 0 Non 0

1

Précisez., .. ,',. ", ,., ,., ,"""".""'"
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6- Ali moment cie l'entrée il l'INSEPS quel Cl été votl:C nivccHi de motivCltion il
poursuivre d(;s éludLS (;Il ST/\PS 'i

Très motivé (e)

Motivé (e)

Un peu motive (c)

PrIS IllOti Yt' (l')

o
o
o
Il

7- R{\(I.)Il\~J. brI0\~Jl)cnl les \.:ircoll:it<:lJlces qui vous DilI fllllèl10 ù choisir les STAPS.

-1-1 .. \ IIllt'l IlltllllClil dl' \'(lll\.' \.:lIrSlIS scnlaill' .1\'('/. "011:-' déCltk dl' VUll:-.

prl':-'1.'111I:1' ,'1 lïNSI:PS ')

7- S /\VIC/. VOliS C;UIIlWiss;IIICC du cOlllelll1 dl' l~nlll(lIIOII ')

7- 4- 2 Comment a lont - elle (5) joué lin rôle délllS ce choix ')

7-2 C()ll\lllL'lll ;IVl'!' \'UIIS (~(é informé (e) clu test de recrutemenl à l'INSEPS ')

oNonoOui

7~ 4 \' a \ - ilulle ou des personne (s) qui vous a 1ont inJ1uencé ?
Qui 0 Non 0

7- 4- 1 Si oui qui est 1sont - elle (5)

7-.' () lIL'1 ~ ,,1)111 les (' \ pl' ri enccs ou les événelll en ts qLI i VOII S onl i Il nUC' Ilc<: ')



Précisez _ , ' , , '. , ' ' ,.' ,,}.. ,
\

7-6 Connaissez -vous les canières possibles à l'issue de la formation ')

Oui 0 Non 0
Préc isez ""'., . , .. ' , _ , , , , , _ , .. ' .

8- Résumez les raisons qui ont motivé votre décision d'envisager une canière en activité
physique .

....... -." " - -". -., , , - .. , .

1
1

0- Quel CSI voIre niveau de IllOliv,llioll ,lctucllc"

Très motivé (e)

rVlotivé (e)

Lin peu Illotivé (c)

Pas motivé (e)

Pas du tout' motivé (e)

lU· I)olllle!. les rélisollS expliquant ce niveau?

o
o
o
o
o
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LA LI$TE DES RAISONS EXPLIQUANT LE
NIVEAU DE MOTIVATION ACTUELLE

DES ETUDIANTS SELON LE SEXE

THEME: LES RAISONS INTERNES A L'INSTITUT

sous - THEME : LES RAISONS LIEES AU PROGRAMME

GARCONS
NOIvfBRE : 47
POURCENTAGE 21,7

FILLES
NOMBRE: 7
POURCENTAGE 3,2

TOTAL
NOMBRE: 54
POlJRCENTAGE 25

* La formation ouvre de nouvelles pones
à 1a carrière que j'envi sage mener (très
motivée).

* Je sais maintenant que la formation
à l'INSEPS est très importante (très
motivée).
Nombre = 2

* L'enseignement se tair sans rigueur
(motivée).

* Peut être que je serais plus motivée
quand je m'habituerai au rythme des
professeurs (motivée)
Nombre = 2

* La formation est aü rabais, je suis déçue
(pas du tout motivée).

* La formation laisse à désirer (pas du tout
motivêt)

*Après m'être engagée j'avais pris mon
option au sérieux et je commençais à
aimer ma formation mais j'ai été déçue
par l'enseignement du combat(option)
qui n'évolue presque pas. On apprend
les mêmes choses de la lere à la 2ème
année (pas du tout mOlivée).
Nombre::: 3

* La formation nous permet d'avoir une
grande ouverture dans plusieurs domaines
d'étude (très motivé).

* L'épanouissement du corps et de l'esprit à
travers la pratique (très motivé).

* L'autonomie qu'il y a dans la formation
(très motivé).

* J'ai obtenu les diplômes du 1':1" et du i me

cycle et j'ai les possibilités de suivre
des ètudes supérieures spécialisées dans un
domaine des STAPS (très motivé).

* L'image que j'avais du professeur d'EPS
est devenue claire. Je me suis rendu compte que
le professeur d'EPS a des qualités nécessaires
quant à la formation de l'être dans
toute sa complexité (très motivé).

* J'ai constaté qu'au fur et à mesure qu'on
avance dans la formation plus les difficultés
augmentent dans le bon sens (très motivé)

* Les cours sont dispensés avec la bonne
manière (très motivé)

* L'intérêt de la formation avec les
connaissances de ['homme sur le plan
psychologique, anatomiqueet physiologique
(très motivé).

* Parce que j'apprends beaucoup de
rouvelles choses (très motivé).

* Aujourd'hui je connais beaucoup de
tactiques et de mouvements d' ensembl e
(très motivé).

* J'ai découvert de nouvelles choses en spon
(très motivé).

* L'enseignement est très abordable (très motivé).
* Mes coll$laissances en anatomie et en physiologie.

qu'on dispense pour être un bon éducateur sportif
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Nombre::: 3
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* L'autonomie qu'il y a dans la formation
(très motivé).

* J'ai obtenu les diplômes du 1':1" et du i me

cycle et j'ai les possibilités de suivre
des ètudes supérieures spécialisées dans un
domaine des STAPS (très motivé).

* L'image que j'avais du professeur d'EPS
est devenue claire. Je me suis rendu compte que
le professeur d'EPS a des qualités nécessaires
quant à la fomation de l'être dans
toute sa complexité (très motivé).

* J'ai constaté qu'au fur et à mesure qu'on
avance dans la formation plus les difficultés
augmentent dans le bon sens (très motivé)

* Les cours sont dispensés avec la bonne
manière (très motivé)

* L'intérêt de la formation avec les
connaissances de ['homme sur le plan
psychologique, anatomiqueet physiologique
(très motivé).

* Parce que j'apprends beaucoup de
rouvelles choses (très motivé).

* Aujourd'hui je connais beaucoup de
tactiques et de mouvements d' ensembl e
(très motivé).

* J'ai découvert de nouvelles choses en spon
(très motivé).

* L'enseignement est très abordable (très motivé).
* Mes col1$laissances en anatomie et en physiologie.

qu'on dispense pour être un bon éducateur sportif



(très motivé).

* Les disciplines que nous étudions nous permettent
de connaître l'enfant (très motivé)

'" Je suis bien servi à )'INSEPS sur le plan des
connaissances médicales et sportives (très
motivé),

'" Le cursus est très long (très motivé).
'" Il Y a beaucoup de choses que j'ai apprises.

et comprises que je ne savais pas et qui étaient
loin d'être évidentes (très motivé).

* Nous comptons continuer les études( 3 ème
cycle) et donc l' fNSEPS est un passage
obligatoire pour acquérir une base solide
(très motivé).

Nombre = 18

'" Parce que les cours théoriques deviennent de plus en
plus difficiles au fur et à mesure qu'on
avance (motivé).

* Je vois que j'évolue de pius en plus sur les
performances et aussi je commence à avoir
des connaissances sur le sport en général et
sur beaucoup de disciplines (motivé).

'" J'ai beaucoup de connaiss?lle-es dans !e
domaine des études et du sport (motivé).

* Au fur et à mesure que je progresse, je
découvre de nouvelles choses qui me
pennettent d'acquérir une certaine connaissance,
Je sens une progression dans toutes mes activités
(motivé).

'" J'ai acquis beaucoup de connaissances SUI le
domaine de la physiologie appliquée au sport
mais mon seul regret est que la pratique des
disciplines n'est pas privilégiée car il y a des
champions à 1'lNSEPS qui ne sont pas suivis
(motivé)

Nombre = 5

'" Quand on est à ]'INSEPS, il est difficile de
poursuivre sa carrière sportive à cause du programme
(un peu motivé).

* Une bonne connaissance en matière d'activité
physique et sportive (un peu motivé).

* Le manque de temps pour m'inscrire dans un club
afin de poursuivre ma carrière de footballeur
(un peu motivé ).

* La formation est hachurée due au désengagement de
plus en glus croisant des professeurs (un peu motivé).

* L'enseignement est trop général, pas aussi
spécifIque que je m' attendai s (un peu motivé).
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'" La non facilitation de l'institut dans l'intégration
de ses étudiants dans les milieux sportifs (exemple:
il n'y a pas de cartes d'accès aux stades) (un peu
motivé).

* La formation est trop longue (un peu motivé).
* La durée de la formation (un peu motivé).
* fi ya un nouveau combat que nous menons avec

le 3e cycle Nous sommes acteurs à présent dans les
stages internes et externes de la pédagogie pratique

(un peu mOtive).
* C'est du fail qu'à l'fNSEPS on n'offre aucune

possibilité aux athlètes de haut niveau Mais je suis sur
que la formation est bonne (un peu motivé).

* L'existence d'une seule filière (un peu motivé).
>1: La formation est au rabais caduque qui relève
quasiment de l'archaïque, pas d'innovations
(un peu motivé).

* La formation il tâtons (un peu motivé).
* La durée de la formation (un peu motivé).
*' L'administration est trop archaIque peu adaptée
à nos réalités (un peu motivé)

Nombre = 16

* La formation est longue (pas motivé)
'" Parce que la formation est longue (pas motivé)
* Tous mes rêves ont disparu de même que l'espoir
qlJe je nourrissais lors de mon inscript1on. Tout ce que
je croyais pouvoir faire à ITNSEPS n'est plus que de
l'utopie (pas motivé)
'" La formation est longue (pas motivé)

Nombre = 4

* L'fNSEPS est une perte de temps, c'est un institut
qui se dégrade de jour en jour que ce soit du côté carrière
sportive mais aussi du côté de l'enseignement; le programme
est archaïque: les mêmes cours depuis son installation
(pas du tout motivé)
* LTNSEPS n'a pas répondu à mes attentes (pas du tout
motivé)
* L'enseignement est dispensé dans une mauvaise manière
(pas du tout motivé)
*- Cela es! dû aux épreuves que j'ai endurées durant
ces demières années de formation (pas du tout motivé)

Nombre =:: 4
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SOUS THEME : LES RAISONS LIEES AtJ CLIMAT SOCIAL
72

GARCONS
NOMBRE: 29
POURCENTAGE 13,4

FILLES
NOMBRE: 8
POURCENTAGE 3,7

TOTAL
NOMBRE: 37
POURCENTAGE 17,1

* Une ambiance et une entraide existe
entre les étudiant s au sien de l' iost itut
(tres motivé).

* Ceux qui nous ont précédé nous
encouragent et nous motivent chaque
jour. Une parfaite harmonie et entente
règne entre nous les nouveaux et les
anciens (très motivé).
Nombre = 2

'" L'ambiance ~ui règne entre les étudiants
de la 1<T à la 6 m~ année entre les professeurs
et les étudiants mais aussi entre
l'administration et les étudiants (motivé).

'" Au niveau de l'école, les anciens
t'encouragent, te montrent la voie, t'expliquent
les risques et les dangers (motivé).

* Malgré les problèmes, avec ['aide de Dieu
tout finira par s'arranger (motivé).

* Les anciens sont sympas (motivé).
* L'ambiance qui règne entre l'administration

les professeurs et les étudiants (motivé)
* Tu as des professeurs qui t'accueillent

aimablement mais aussi il y a certains
qui te tournent le dos (motivé).

Nombre =6
* Les relations entre étudiants et professeurs

à l'INSEPS sont très tendues (un peu motivé).
* Un règlement de compte pour le passage

en classe supérieure. Autant de facteurs qui
font que je suis un peu désorienté (un peu
motivé)

* L'atmosphère qui règne à l'école et qui est trop
stressante ne permet pas un épanouissement
des étudiants (un peu motivé)

* Les différents problèmes auxquels j'ai été
confronté durant ma formation notamment
les problèmes sociaux (un peu motivé).

'" II faut creer un climat saint par toutes les
composantes (un peu motivé)

* L'institut est confronté à d'énormes
diffiçultés qui auraient pu être dépassées
(un peu motivé)

* La formati0n est hachurée due à de nombreux
problèmes relevant même du fonctionnement

* Je suis pas dépaysée parce que
l'institut est une seconde famille car
je bénéficie beaucoup du soutien des
étudiants et cela m'encourage (motivée).

* L'institut est une véritable seconde
famille (motivée). .

* Je suis au même niveau car malgré tout
)' institut n'est pas si dramat ique que ça
(motivée).

* Malgré les problèmes qui sont à
)'INSEPS je garde mon initiative de
départ et il ne faut surtout pas faire
marche arrière (motivée)
Nombre = 4

* La grève 1999/2000 (un peu motivée).
Nombre = )

* Les grèves à n'e~ pl!..': f!~~~ (~~:; d'..:
tout motivée).

* Un Directe~r (excusez-moi da terme)
rancunier et qui n'écoute pas les autres
s'exprimer (pas du tout motivée).

* C'est un institut où tout le monde
les professeurs et les étudiants devraient
être en bonne harmonie, avoir une bonne
formation malheureusement ce n'est pas
le cas (pas du tout motivée).

Nombre = 3
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de l'école â. savoir le Directeur qui n'aide
pas les étudiants et qui ne collabore pas avec eux
comme les autre instituts (un peu motivé).

* Le climat social entre enseignants enseignés et
administration n'est pas des meilleurs (un peu
motivé)

* Crise toujours incessante entre l'administration
elles étudiants (un peu motivé).

* Les professeurs sont témoins de ces nombreux
échecs ces dernières années (un peu motivé).

* Il Yal'attitude du Directeur envers les
étudiants qui n'est pas des mei lieurs, ce qui
favorise la rétissance des étudiants
( un peu motivé).

* L'ouverture de la plupart des professeurs
(un peu motivé).

* Ceue baisse de motivation est due au fait que
certains professeurs sont là pour coller les
étudiants en leur donnant une note éliminatoire
(un peu mo!ivé).

* La fraternité estudiantine (un peu motivé)
* L'ouvertufç de la plupart des professeurs

(un peu motivé).

Nombre:::;:: 15

* Un climat toujours tendu à l'INSEPS
(pas motivé)

'* Le climat qui regne il l'institut n'est
pas des meilleurs. C'est la cause pour
laquelle une fois qu'on sorte de l'institut on
n'a mème pas envie d'y remettre les pieds
el on se rend compte qu'on aurait mieux fait
de ne pas choisir l'rNSEPS (pas motivé).

>1< Les nombreuses grèves (pas motivé).
" Le climat qui règne à l'rNSEPS n'est

pas des meilleurs alors qu'il regroupe des
sportifs, le Directeur a du mal à parler avec
les étudiants. On n'est ni des gamins ni des
penurbateurs qu'il nous respecte (pas motivé).

Nombre =4

>1< Certains professeurs menacent les étudiants
à longueur de journée (pas du tout motivé).

* Ce n'est pas ce que je pensais, le di mat
social qui règne dans l'institut nous pousse
au découragement car le Directeur même ne
salue pas les étudiants. Les problèmes sont
reglés à travers les étudiants et une phrase

qui me revient souvente est celle du Directeur
à savoir (< je ne manque pas celui que je veux avoir »
(pas du tcut motivé)

Nombre:::;:: 2
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Nombre:::;:: 2
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SOUS THEME : LES RAISIONS LIEES A L'ATTITUDE DES

PROFESSEURS DE L'INSEPS

74

GARCONS
NOMBRE: !O
POURCENTAGE 4,6

FILLES
NOMBRE: 1
POURCENTAGE 0,5

TOTAL
NOI'v1BRE : 11
POURCENTAGE 5, J

* Al'école les professeurs ne sont pas
compréhensifs du moins certains sont
chauds (très motivé).

Nombre:=: 1

* L'évaluation est très sévère (motivé).

Nombre =0 1

* L'évaluation est sévère (motivée).

* J'ai eu beaucoup de déceptions d'entendre
certains professeurs dire que L'INSEPS n'est
pas l'école des champions (un peu motivé).

* Je suis vraiment découragé par le comportement
de certains professeurs qui ne savent pas la finalité
d'une formation nationale (un peu motivé).

* L'augmeotation fulgurante du taux d'échec
(un peu motivé).

* L'évaluation n'est pas objective (un peu motivé).
* Les méthodes d'évaluatÎon sont subjectives

(un peu motivé).
* Le taux de léussite est devenu très faible

(un peu motivé).

Nombre === 6

* Absence d'object ivite dans les évaluations (~as du
tout motivé).

*' Le componement des éducateurs de l'INSEPS
(pas du tout motivé)

Nombre = 2
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SOUS THEME : LES RAISONS LIEE A L' ADMINISTRATION
75

GARCONS
NOMBRE' 5
POURCENTAGE 2,3

FILLES
NOMBRE: 1
POURCENTAGE 0,5

TOTAL
NOMBRE: 6
POURCENTAGE 2,8

* Je suis déçu par ceux qui gèrent
l' instirut. (mati vé).

'" La gestion nébuleuse de l'INSEPS
(motivé)

Nombre ==2

* Le principale raison est la mauvaise gestion
de l'établissement (un peu motivé).

* L'institut n'a pas les informations qu'il
mérite (un peu motivé).

* Déçu à cause des monstres froids qui dirigent
l'institut (un peu motivé)

Nombre = 3

* Ce que j'espérais trouver à J'institut à
mon entrée et ce qui s'y passe ne pousse
plus à la motivation. Tout est à repenser
dans cet institut (pas motivée).
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SOUS THEME : LES RAISONS LIEES AUX CONDITIONS DE
TRAVAIL

76

GARCONS
NOMBRE - 6
POURCENTAGE:

* Les équipements sont incomplets (très
motivé)

Nombre =1

FILLES
NOMBRE 0
POURCENTAGE 0

TOTAl.
NOMBRE: 6
POURCENTAGE 2,8

* Les conditions ne sont pas rèunies pour une
bonne pratique des sports (un peu motivé)
* Le manque de matériels pour augmenter
notre performance (un peu motivé)
* L'infirmerie n'est plus équipée et on n'a pas de
médicaments, pas d'équipements (chaussures,
blouson, .. )
* Je déplore le manque de matériels qu'on ne
donne pas au étudiants (un peu motivé)
*Les étudiants n'ont pas les moyens qui leur
permettent de se former (un peu motivé)

Nombre = 5

-----
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77

THEME : LES RAISONS EXTERNES A L'INSTITUT

SOUS THEME: LES RAISONS LIEES A L'EMPLOI

GARCONS
NOMBRE 44
POURCENTAGE 20,3

* Avenir plus ou moins en doute (très motivé).
* Parce que je reste convaincu que je pourrais

trouver ma place dans la société et apporter ma
pierre à la construction de l'édifice qu'est notre
nation (très motivé)

* L'avenir de ce monde réside quelque part
dam; l'activité physique (très motivé).

$je Le sport a de l'avenir au Sénégal (très motivé).
* La découverte de débouchés en STAPS

(très motivé).
* Je me rends de plus en plus après 3 ans

de ooatching et surtout après avoir été
champion régional et détenteur de la coupe
du Sénégal junior qu'i] ya du travail au
basket bail et que ce travail portera ses
fruits (très motivé) .

* Le recrutement commence·à marcher et je
voudrais me marier avec ma copine
(très motivé)

'" l'ai obtenu les diplômes du Jer et du 2~

cycle et j'al'rai bientôt une profession
(très motivé)

* Les APS sont aujourd'hui un champ
passionnant et offrent de réelles opportunitès
d'insertion socio professionnelle (très motivé).

* La masse d'argent qu'on peut amasser dans ce
domaine (très motivé).

Nombre = 9

FILLES TOTAL
NOMBRE 6 NOMBRE 50
POURCENTAGE 2,8 POURCENTAGE 23, l

* Je veux percer au niveau du sport et
gagner ma vie s'il le faut (très motivée).

Nombre = 1

'" Il est important de garder un
espoir peut être bien que la situation va
s'améliorer un de ces quatre (motivée)

" L'embauche n'est pas garantie (motivée)
* Le problème cl'embauche à la sonie, on

ne sait quoi penser (motivée).

Nombre = 3

* Un avenir incertain pour le recrutement
dans le fonction publique (pas du tout

motivée)
>1< J'ai aimé ma formation mais arrive des

promotions sorties sans travail (pas du
tout motivée)

Nombre:;;: 2

* Je me suis fait connaître dans le métier du spon
en tant qu'entraîneur et donc une possible carrière

(motivé).
* L'emploi peut être garanti au Lendemain de

alternance (motivé).
>1< Je crois au développement de cette discipline

sur le plan national et international. Presentement
tout le monde porte un regard acceptable sur les
objectifs et les différentes APS (motivé).

* Je suis optimiste malgré les imprévues et les
accide-nts de parcours (motivé).

* Je sais .qu' avec les cond it ions les étud iants
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de "fNSEPS peuvent devenir des cadres
dans Je milieu sportif. Le monde du sport a
pris une importante dans ce XXe siècle
(motivé).

* Il ya beauCGup de débouches même si tu n'as
pas de diplômes à la fin de la formation

(motivé).
,. rai e&poir qu'à \a fm de la formation je serai

en mesure de réussir dans ma vie et peut être
embauché dans la fonction publique (motivé).

Nombre'"' 7

'* Au bout de la formation on n'espère pas
grand chose (un peu motivé).

'* L'incertitude après la formation (un peu
motivé).

li' L'emploi incertain (un peu motivé)
'* L'emploi n'est pas garanti au bout de 6

lc!1gues anrées (un peu motivé).
'* Les difficultes apparents au métier (un peu

motivé).
* Le non recrutement des professeurs d'EPS

(un peu motivé)
li' Le lendemain ir1certain en ce qui concerne

l'embauche (un peu motive).
'* Les difficultés liées après la formation

(problème de recrutement) (un peu motivé).
'* L'issue de la formation est incertaine

(un peu motivé).
>1< Il ya beaucoup de débouchés, de filières

qui me permettront de vivre après la sortie
(un peu motivé).

* Le manque d'assurance pour le recrutement
(un peu motivé).

* Le problème est lié à l'emploi (un peu motivé).
* L> incertitude de ne pas trouver un l'emploi à la

fin de la formation (un peu motivé).
* La non garantie de l'emploi (un reu motivé).
* L'emploi n'est plus garanti par rapport à ce

quej'auraÎs compris (un peu motivé).
'" Parce que actuellement je connais

certaines réalités issues de la formation et
j'ai un peu espoir pour cette formation
(un peu motivé).

'" On fait 6 ans dans l'institut où l'on use
corps et âme pour réussir et à la sortie il
n'y a pas de recrutement (un peu motivé)

* Les étudiants n'ont pas les moyens
d'acquérir une situation à la fin de la
f0rmat ion ('Jn peu motivé).

* L'emploi n'est pas garant i à la sortie
(un peu- met ive).

>1< Le recrUfement n'est plus immédiat à
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'.

la fin de la fonnation (un peu motivé).

Nombre = 21

'" Les possibilités d'avoir un emploi ne sont
pas sûres (pas motivé)

'" Un avenir incertain en tant que
professeur d'EPS (pas motivé).

* La formation est dure mais dans 95 %..
des cas on a perdu 6 ans pour rien (pas motivé)

* L'emploi n'est pas garanti (pas motivé).
'1' A l'issue de la formation les moyens nous

manquent pour faire valoir nos compétences
(pas motivé).

* L'emploi n'est pas garanti (pas motivé).
*" La non garantie de l'emploi (pas motivé).

Nombre = 7

* L'incompétence de l'état à donner les
moyens nécessaire, difficultés dans les
orientations des sortants (pas du tout motivé).

* L'avenir de ce métier est incertain, plus
d'espoir (pas du tout motivé).

* Les autorités ne recrutent pas et ne mettent,
pas les hommes qu'il faut à la place qu'il faut
(pas du tout motivé)

Nombre = 3
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Nombre = 3

79



SOUS THEME: LES RAISONS LIEES A L'ATTITUDE DES

ETUDIANTS FACE AUX ETUDES ET A L'AVENIR

80

GARCONS
NOMBRE: 17
POURCENTAGE 7,9

nLLES TOTAL
NOMBRE: J NOrvIDRE : 20
POURCENTAGE lA POURCENTAGE 9,3

* Je suis un homme conscient de mon avenir,
responsable de mes actes (très mati vé).

>1< Parce que je prends d'abord le temps
d'étudier mes leçons et ensuite de me
livrer au sport (très motivé).

* J'ai envie de travailler de plus en plus dans
le SpOJ1 (très motivé).

>1< La boxe manque de cadres et je suis encouragé
par le staff technique national ( très motivé),

>1< Je veux gagner ma vie, être quelqu'un, payer
mes dettes sociales c'est à dire travailler pour les
générations futures comme celles qui m'ont
précédé ont travaillé pour moi (très motivé),

>1< Ambition de réussir ma vie et de rénover
l'INSEPS de Dakar (très motivé).

'" Je suis en 4~m~ année et je veux terminer ma
formation (très motivé),

>1< Je veu>: a'/ûir mon CAPEPS pour travaille,
et aider mes parents (très motivé).

* Je veux être un expert en gymnastique
pour relever le niveau de développement
de la gymnastique au Sénégal (très motivé)

* J'ai trouvé les moyens sur place pour
réussir et je sais que je peux percer dans le
football INCHA ALLAH (très motivé)

* Je sais que c'est la seule chance qui m'est
arrivé sÎnon Je ne saurais quoi faire. Ma destiné
c'est cette école (très motivé),

Nombre::: 11

*J'ai envie de réussir dans tout ce
que j'entreprends (très motivée).

* Je sais qu'avec l'effort que je
fournis et avec l'aide de Dieu je
pourrais réussir comme tout le
monde (très motivée).

* Seul le travail paie et j'arrivera î5
si je m'accroche (très motivée).
Nombre = J

* Je suis animé d' opti mi sme et je veux aller
jusqu'à l'issue de la formation (motivé).

* Ma détenllination liée à mon aboutissement
(motivé).

>1< Ma persévérance dans la pratique des différentes
disciplines sportives (motivé).

:;< Je veux aider mon village dans le cadre du sportif
(motivé).

Nombre::: 3

* Mon ééhec en l';'re année (peu motivé),
* Je veux pratiquer'le sport que j'aime avant
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de songer à l'enseigner (un peu motivé).
* J'ai déjà perdu une année pour avoir repris la

licence (un peu motivé)

Nombre = 3
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SOUS THEME : LES RAISONS LIEES AU MANQUE DE
CONSIDERATIÜN DE LA DISCIPLINE

83

GARCONS
NOMBRE: 8
POURCENTAGE 3,7

FILLES
NOMBRE 0
POURCENTAGE 0

TOTAL
NOl'v1BRE 8
POURCENTAGE 3)

* La dévalorisation de l'enseignement de l'EPS
à l'école (un peu motivé).

* L'absence de considérations par les pouvoirs
publics pour l'EPS (un peu motivé).

* La dévalorisation du sport.
* Le sport est dévalorisé (un peu motivé).
* Le sport est lié au Sénégal au second plan

(un peu motivé).
* La mal gestion du sport au Sénégal

(un peu motivé)

Nombre = 6

* Le manque de considérations que les élèves
et les autorités ont à l'égard de cette di scipl ine
(pas motivé).

Nombre = l

* Parce que le pays ne prend pas conscience de
j'importance de ce domaine (pas du tout motivé).

Nombre = 1
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AUTRES

GARCONS
NOMBRE 12
POURCENTAGE 5,5

FILLES
NOMBRE 1
POURCENTAGE 0,5

TOTAL
NO!VD3RE 13
POURCENTAGE 06

84

* Mes stabilites sur Je plan physique
(tres motivé).

* Ma stabilité sur le plan économique et
social ainsi que la dure compétition qui
existe à l'fNSEPS (très motivé).

0« Le contact avec les élèves qui favorise
une bonne socialisation (très motivé).

* Nous n'avons plus de problèmes de
bourses (tres motivé).

Nombre = 4

*L'INSEPS n'est pas ce que je l' imaginai s
(un peu motivée) .

* Je vois que le champ du sport qui s'élargit
est incontoL::'Tlable à tous les niveaux (motivé).

Nombre == 1

* Le flou qui règne dans la milieu sportif
(un peu motivé).

* L'fNSEPS ne connaît pas son lustre d'antan
(un peu motivé).

* Le manque de moyens au Sénégal (un peu motivé).
* Les informations reçues auparavant différentes

de la réalité du matériel pédagogique et de la
sécurité sanitaire (un peu motivé).

JI; Il faut régler le volet pédagogique (un peu mOlivè)
* On nous avais dit que la bourse était de SO.OOOf cfa

alors que rien n'était (un peu motivé)

Nombre =6

,;, La chute exponentielle de nos conditions d'étude
et d'existence à l'INSEPS (pas motivé)

Nombre = 1

AUTRES

GARCONS
NOMBRE 12
POURCENTAGE 5,5

FILLES
NOMBRE 1
POURCENTAGE 0,5

TOTAL
NO!VD3RE 13
POURCENTAGE 06

84

* Mes stabilites sur Je plan physique
(tres motivé).

* Ma stabilité sur le plan économique et
social ainsi que la dure compétition qui
existe à l'fNSEPS (très motivé).

0« Le contact avec les élèves qui favorise
une bonne socialisation (très motivé).

* Nous n'avons plus de problèmes de
bourses (tres motivé).

Nombre = 4

*L'INSEPS n'est pas ce que je l' imaginai s
(un peu motivée) .

* Je vois que le champ du sport qui s'élargit
est incontoL::'Tlable à tous les niveaux (motivé).

Nombre == 1

* Le flou qui règne dans la milieu sportif
(un peu motivé).

* L'fNSEPS ne connaît pas son lustre d'antan
(un peu motivé).

* Le manque de moyens au Sénégal (un peu motivé).
* Les informations reçues auparavant différentes

de la réalité du matériel pédagogique et de la
sécurité sanitaire (un peu motivé).

JI; Il faut régler le volet pédagogique (un peu mOlivè)
* On nous avais dit que la bourse était de SO.OOOf cfa

alors que rien n'était (un peu motivé)

Nombre =6

,;, La chute exponentielle de nos conditions d'étude
et d'existence à l'INSEPS (pas motivé)

Nombre = 1



SOUS THEME: LES RAISONS LIEES A L'AMOUR DE L'ACTIVITE
82

GARCONS
NOlv1BRE: 10
POURCENTAGE 4,6

FILLES
NOMBRE: 1
POURCENTAGE 0,5

TOTAL
NOMBRE: II
POURCENTAGE 5,1

* Je veux devenir professeur d'EPS
(très motivé).
* J'aime ce qui je fais (très motivé)
* LTNSEPS m'intéressait depuis longtemps
(très motivé).

Nombre = 3

* Je veux maintenir« la ligne» et la
forme (très motivée).

Nombre = l

* J'aime le sport même si toutes les
conditions ne sont pas réunies (motivé).

* C'est une carrière que j'ai choisie de mon
propre gré mais ces quelques problèmes ne
m'empêcherom pas de m'efforcer pour
réussir (motivé)

* J'aime ce que je fais et j'al choisi cette branche
(motivé).

* Ma motivation est surtout d'ordre intrinsèque
(motivé).

* J'ai le même engouement de découvrir les STAPS
(motivé).

* J'aime le sport même si les conditions ne sont pas
réunies pour être hyper motivé (motivé).

Nombre = 6

* C'est parce que je sui s arrivé actuellement à un
stade où je n'ai plus l'amour des études
(un peu motivé).

SOUS THEME: LES RAISONS LIEES A L'AMOUR DE L'ACTIVITE
82

GARCONS
NOlv1BRE: 10
POURCENTAGE 4,6

FILLES
NOMBRE: 1
POURCENTAGE 0,5

TOTAL
NOMBRE: II
POURCENTAGE 5,1

* Je veux devenir professeur d'EPS
(très motivé).
* J'aime ce qui je fais (très motivé)
* LTNSEPS m'intéressait depuis longtemps
(très motivé).

Nombre = 3

* Je veux maintenir« la ligne» et la
forme (très motivée).

Nombre = l

* J'aime le sport même si toutes les
conditions ne sont pas réunies (motivé).

* C'est une carrière que j'ai choisie de mon
propre gré mais ces quelques problèmes ne
m'empêcherom pas de m'efforcer pour
réussir (motivé)

* J'aime ce que je fais et j'al choisi cette branche
(motivé).

* Ma motivation est surtout d'ordre intrinsèque
(motivé).

* J'ai le même engouement de découvrir les STAPS
(motivé).

* J'aime le sport même si les conditions ne sont pas
réunies pour être hyper motivé (motivé).

Nombre = 6

* C'est parce que je sui s arrivé actuellement à un
stade où je n'ai plus l'amour des études
(un peu motivé).
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IIQUESTIONNAIRE]

Lisez attentivement chacun des énoncés de façon à bien comprendre ce qui est
demandé.

11 est important de répondre à toutes les questions selon votre point de vue. Faites
des phrases courtes contenant chacune une idée.

Pour nous, il n'y a pas de bOlli1es ou de mauvaises réponses; toutes les réponses
sont importantes et doivent être traitées dans l' allOnymat.

}- Sexe

2- Année

3- Expérience Spoliive :

3-1 Activité (5) pratiquée (s) avant l'entrée à l'INSEPS.

3-2 Niveau de pratique:

Du quartier

Compétition - Uassu

Dépaltemental

Régional

National

Intemational

o
o
o
o
o
o

4- Quel a été votre choix de champ d'étude ou de camère au moment de J'obtention du
BAC?

le - choix .
2e

- choix : .
3e

- choix _ , ..

5- Avez - vous été inscrit (e) dans une faculté ou école avant d'entrer à l'fNSEPS?

Oui 0 Non 0
}
) , .reClsez .
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6- Au moment de l'entrée à rINSEPS quel a été votre niveau de motivation à
poursuivre des études en STAPS ?

86

Très motivé (e)

Motivé (e)

Un peu motivé (e)

Pas motivé (e)

Pas du tous motivé (e)

o
o
o
o

7- Racontez blièvement les circonstances qui VOliS ont amené à choisir les STArS..

7-1 A quel moment de votre cursus scolaire avez - vous décidé de vous
présenter à J'INSEPS ?

7-2 Comment avez - vous été informé (e) du test de recl11tement à l 'lNSEPS ?

7-3 Quels sont les expériences ou les événements qui vous ont influencé?

7- 4 Y a t - il une ou des personne (s) qui vous a / ont influencé?

Oui 0 Non 0
7- 4- 1 Si oui qui est / sont - elle (s)

7- 4- 2 Comment a lont - elle (5) joué un rôle dans ce choix?

7- 5 Aviez -vous connaissance du contenu de fonnation ?

Oui 0 Non 0

6- Au moment de l'entrée à rINSEPS quel a été votre niveau de motivation à
poursuivre des études en STAPS ?
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87
Précisez ',' .

7-6 Connaissez -vous les carrières possibles à l'issue de la formation?

Oui 0 Non 0
Précisez , .

• • • • • • • • • • • • • • .. • • • • • • • • • • • • • .. • • • • • • • • • .. .. • • • • • .. .. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ~ r 0 : ••• r

8- Résumez les raisons qui ont motivé votre décision d'envisager une carrière en activité
physique.

9- Quei est votre niveau de motivation actuelle?

Très motivé Ce)

Motivé (e)

Un peu motivé Ce)

Pas motivé (e)

Pas du tout moti vé Ce)

10- Donnez les raisons expliquant ce niveau?

o
o
o
o
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